| PTB Physik | caliso | :h-T | ech r | nische | Bund | esans | stal | t | |
|---|---------------------------------------|--------------------------------|-------------------------------------|--|--|-----------------------------------|-----------------------------|----------------------------|--------------|
| | - | D | ECK | BLATT | • | | | | |
| | | Projekt | PSP | Element | Obj. Kenn. | Aulgabe | UA | Lid, Nr. | Rev. |
| | N | AAN | NNNN | NNNNN | NNNNN | XAAXX | A A | N N N N | NN |
| EU 052.6 | | 9 K | | | | H | RB | 0017 | 00 |
| Titel der Unterlage: Parameter Modellschnitt vom Selz | studie aitter | n zur Höber | | asserbew | egung auf ock Calber | einem lab | Sei I. | te: | |
| Hydraulische Höhen, Fu Archiv-Nr.: 98994 | ıßwege, | Flie | Bzeiten | | OCK CAIDER | | Sta | ind: | |
| | | | | | | | 18 | Dr. 198 | 55 |
| Ersteller: BGR | | | | | | | Tex | dnummer: | |
| | | | | | | | | | |
| | 23 | | | | | | | | |
| | | | | PL 10.07. | 86 | PL 10.0 | 7.86 | | |
| Diese Unterlage unterliegt samt Int bei Beförderung und Vernichtung gemacht werden. Eine andere Ven | hait dem 8 und darf v wendung (| Schutz d vom Emp und Wei | les Urheb fänger nu tergabe b | errechts sow r auftragebes edarf der aus | ie der Pflicht zu zogen genutzt, scrücklichen Zu | ł wrvielfältigt stimmung de | en Ber und Dr er PTB. | iandlung au itten zugån | ich glich |

Revisionsblatt

PTE

| | | | | , | | | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | |
|---------------------------|---|--|--|----------------------|-----------|----------------|---|---------------|-------|----------|------|
| | | | | Projekt | + <u></u> | PSP-Element | Obj. Kenn. | Autgabe | UA | Lfd. Nr. | Rev. |
| | EU 052 | | 1 | NAAN | N N I | NNNNNN | XAAXX | A A | NNNN | N N | |
| 9 K H | | | | | | | | H | RB | 0017 | 00 |
| Titel | der Unterlage: | Param | eterstud | ien zur | Gru | Indwasserber | | einem | Seite | : TT | |
| Mo | dellschnit [,] | t vom S | alzgitte | r Höhen | izug | zum Salzsto | uck Calber! | lah- | | 11. | · |
| Hyo | draulische | Höhen, | Fließwer | ge, Fli | eßze | iten | | | | | |
| Arc | chiv-Nr.: S | 98994 | | | | | | ļ | Stand | 1: | |
| | - | | | | | | | 1 | t edi | 1986 | |
| _ | Revisionset | verent | Generated | - rev | Kat | 1 | معطق بر از | | | | |
| Rev. | Datum | Stelle | Name | Seite | *) | | Erläuterur | ng der Revisi | ion | | |
| | | · · · · · | | | | | Mania and a second s | | | | |
| | | 1. ! | | | 1 | | | | | | |
| | | ' | | | ' | | | | | | |
| | 1 | 1 ' | | | , | | | | | | |
| | | . | | h I | 1 | | | | | | |
| | | 1 ' | | | | | | | | | |
| | | 1 ! | | i I | | | | | | | |
| | | 1 ' | | - | | | | | | | |
| | | 1 | | | ' | | | | | | |
| | | 1 ' | | | ' | | | | | | |
| | t I | 1 | | | | 1 | | | | | |
| i | 1 | 1 | | | | | | | | | |
| | 1 | 1 . ' | 1 | | ' | | | | | | |
| | 1 | 1 ' | | | ' | | | | | | |
| | | 1 ' | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |
| 1. | | 1 | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |
| | 1 | ŧ ' | | | ' | | | | | | |
| | 1 1 | 1 | | 1 | ' | | | | | | |
| | | l I | | | | | | | | | |
| | | É l' | | | ' | | | | | | |
| | 1 | È. | | | | | | | | | |
| | | 1 | ł | | ' | | | | | | |
| | | ' | | | | | | | | | |
| | | ' | | | | | | | | | |
| | | ' | 1 | | ' | | | | | | |
| | 1 | 1 | | | ' | | | | | | |
| | | 1 1 | | | ' | f | | | | | |
| | 1 1 | ' | | | ' | | | | | | |
| | | 1 | | | ' | | | | | | |
| | | 1 ' | | | 1 1 | | | | | | |
| ") Ka Ka Ka Minc | ategorie R — rec ategorie V — ve ategorie S — su destens bei der | daktionelle irdeutlicher ibstantielle Kategorie | Korrektur nde Verbess Anderung S müssen E | erung irläuterung | ien an(| gegeben werden | | | | | |

Bundesanstalt für Geowissenschaften und Rohstoffe Hannover

Parameterstudien zur Grundwasserbewegung auf einem Modellschnitt vom Salzgitter Höhenzug zum Salzstock Calberlah - Hydraulische Höhen, Fließwege, Fließzeiten -

Ergänzender Bericht zum Plan Konrad

Sachbearbeiter: Datum: Archiv-Nr. Tagebuch-Nr.:

Februar 1986 98994 10502/85

Inhaltsverzeichnis

| | | Seite |
|-----|---|-------|
| 1. | Einleitung | 1 |
| 2. | Hydrogeologische Ausgangssituation | 1 |
| 3. | Analytische Abschätzungen zu Fließgeschwindigkeiten und Laufzeit en | 6 |
| 4. | Das numerische Modell | 8 |
| 5. | Umsetzung der hydrogeologischen Vorgaben | 11 |
| 5.1 | Referenzfall | 11 |
| 5.2 | Varianten | 14 |
| 6. | Diskussion der Ergebnisse | 17 |
| 6.1 | Allgemeine Aussagen | 17 |
| 5.2 | Geschwindigkeitsfelder und Fließwege | 21 |
| 7. | Anmerkungen zu Diffusion und Dispersion | 32 |
| 8. | Bewertung | 35 |
| 9. | Literaturverzeichnis | 39 |
| 10. | Abbildungs- und Tabellenverzeichnis | 40 |

Analytische Abschätzung zu Fließgeschwindigkeit und Laufzeit Anlage: 1 Anlage 2 Modellschnitte Anlage 3 Filtergeschwindigkeitsfelder Abstandsgeschwindigkeitsfelder Anlage 4 Fließwege und Fließzeiten Anlage 5 Anlage 6 Isolinien der hydraulischen Höhen Anlage 7 Analytische Abschätzungen zum Diffusionseffekt Anlage 8 Analytische Abschätzungen zum Dispersionseffekt

1. Einleitung

Für die tiefen geologischen Schichten im Untersuchungsgebiet Konrad können keine exakten hydraulischen Kenndaten angegeben werden. Es liegen relativ wenig Daten mit großer Streubreite vor. Daraus lassen sich hydrogeologisch sinnvolle Bandbreiten für die Durchlässigkeitswerte der einzelnen Schichtglieder ableiten. Für das hydrogeologische Modell wurde aus diesem Spektrum ein Parametersatz ausgewählt, der als konservativ für das Gesamtmodell (d.h. hier möglichst geringe Laufzeiten vom Grubenbereich bis zur Biosphäre) angesehen werden konnte. Andere Parameterkombinationen innerhalb dieser vorgegebenen Bandbreiten sind jedoch ebenfalls als hydrogeologisches Modell denkbar.

Zur Verifizierung des hydrogeologischen Modells wurden daher mit Hilfe eines 2-dimensionalen numerischen Modells Parametervariationen bei den Durchlässigkeiten durchgeführt. Dabei lag das Hauptgewicht auf der Prüfung der Daten im Hinblick auf ihre Konservativität. Neben Aussagen zu den hydraulischen Höhen und den Fließgeschwindigkeiten ließen sich auch Fließwege und mittlere Fließzeiten aus dem Grubenbereich zur Biosphäre berechnen.

Der vorliegende Bericht faßt diese Arbeiten sowie einige zusätzliche Anmerkungen zu Diffusions- und Dispersionseinflüssen auf die Fließzeiten zusammen. Die Modellrechnungen dienten u.a. auch zur Vorbereitung von 3dimensionalen Modellrechnungen zur Grundwasserbewegung sowie der darauf aufbauenden Radionuklidausbreitungsrechnungen von TUB/GSF.

2. Hydrogeologische Ausgangssituation

Die im folgenden auszugsweise wiedergegebene hydrogeologische Situation ist in /3/ näher dargestellt. Als Grundlage für die Rechnungen wurde ein repräsentativer hydrogeologischer Schnitt gewählt, der das Untersuchungsgebiet von SW nach NE durchzieht (Abb. 1).

- 1 -



Im SW erfaßt der Schnitt (Abb. 2) das Grundwasserneubildungsgebiet des Salzgitter-Höhenzugs. Hier streichen an der Oberfläche Oberer Muschelkalk und Rhät aus, die als verhältnismäßig gut durchlässige Wasserleiter das hydraulische Potential für die Bewegung des Tiefenwassers liefern. Der Schnitt endet im NE am Salzstock Calberlah. An dessen Flanke steigt das Oxford auf und hat direkten Kontakt zum obersten quartären Grundwasserleiter. Dabei handelt sich um den einzigen Bereich im Untersuchungsgebiet, in dem ein Kontakt zwischen Oxford und einem höherliegenden Wasserleiter vorhanden ist.

Das gesamte System wird bestimmt durch die auch im Schnitt gut erkennbare Wechsellagerung zwischen schwer durchlässigen Tonen und besser leitenden Schichten, die zumeist keinen direkten Kontakt untereinander haben. An zahlreichen Stellen – im Schnitt im südlichen Teil gut erkennbar – sind die gutleitenden Schichten durch Störungen gegeneinander versetzt. Diese Störungen sind jedoch zumeist nicht über die ganze Breite des Systems zu beobachten, so daß Fließwege bestehen, die diese Störungen umgehen. Z.T. ist durch diese Störungen auch der Anschluß zweier verschiedener Wasserleiter aneinander möglich.

Bei den durchlässigeren Schichten handelt es sich (vom älteren zum jüngeren Gestein) um den klüftig ausgebildeten Oberen Muschelkalk, den Sandsteinhorizont des Rhät einschließlich nicht gesondert betrachteter sandiger Lagen des Mittleren Keuper, den zum Dogger gehörenden, z.T. geklüfteten Cornbrash-Sandstein, den Kluftwasserleiter Oxford, den Hilssandstein, die geklüfteten Plänerkalke sowie die gut durchlässigen Schichten des Tertiär und Quartär. Dem Kimmeridge, dem Wealden und dem Münder Mergel (Portland) wird aufgrund seiner Ausbildung eine etwas geringere Durchlässigkeit zugeordnet. Geringer durchlässige Schichten im Modellgebiet sind ferner die Emscher Mergel.

Die schlecht durchlässigen Schichten lassen sich grob in zwei Bereiche einteilen. Der erste Bereich umfaßt die Ton- und Mergelsteine des Dogger, Lias und Keuper. Bei diesen Schichten ist im Bereich der zahlreichen Störungen teilweise mit höheren Durchlässigkeiten durch Feinstklüftung zu rechnen.

- 3 -



Daneben sind oftmals geringmächtige Sandsteinlagen eingeschaltet. Im zweiten Bereich, den Ton- und Mergelsteinen der Unterkreide, fehlen diese jedoch. Daher können hier die Durchlässigkeiten noch geringer angenommen werden als bei den tiefer liegenden älteren Ton- und Mergelsteinen.

Als Ausgangsbasis für die Modellrechnungen dienten die unter Tab. 1 angegebenen Durchlässigkeits- und Porositätswerte (vgl. /3/). Porosität steht dabei immer für effektive Porosität (d.h. abflußwirksamen Porenanteil). Spalte 1 enthält die Durchlässigkeitsbeiwerte für den im folgenden zugrunde gelegten Referenzfall, Spalte 2 die Bandbreite für Parametervariationen, Spalte 3 die vorgegebenen Porositätswerte.

| | Durch1ässigke | itsbeiwerte (m/s) | Porosi- |
|-------------------------|------------------|-------------------------------------|---------|
| Gesteinsart | Referenzfall | Bandbreite | täten |
| | | | * |
| Quartär | 10 ⁻⁵ | $10^{-4} - 10^{-7}$ | 25 |
| Tertiär | 10 ⁻⁵ | $10^{-5} - 10^{-7}$ | 25 |
| Emscher Mergel | 10-8 | $10^{-8} - 10^{-9}$ | 20 |
| Plänerkalke | 10 ⁻⁶ | $10^{-5} - 10^{-7}$ | 5 |
| Unterkreide außer Hils | 10-10 | $10^{-10} - 10^{-13}$ | 10 |
| Hilssandstein | 10 ⁻⁵ | - | 25 |
| Kimmeridge, Wealden | | | |
| und Münder Mergel | 10 ⁻⁸ | $10^{-7} - 10^{-9}$ | 10 |
| Oxford | 10 ⁻⁷ | $10^{-7} - 10^{-9}$ | 2 |
| Cornbrash | 10 ⁻⁶ | $10^{-6} - 10^{-10}$ | 5 |
| Dogger, Lias und Keuper | | | |
| Ton- und Mergelsteine | 10-10 | $10^{-10} - 10^{-12}$ | 10 |
| Rhät | 10 ⁻⁶ | $10^{-6} - 10^{-7}$ | 20 |
| Oberer Muschelkalk | 10 ⁻⁶ | 10 ⁻⁶ - 10 ⁻⁸ | 2 |

Tab. 1: Durchlässigkeitsbeiwerte und effektive Porositäten (hydrogeologische Vorgabe aus /3/)

- 5 -

Vorgegeben wurde für die Berechnungen ferner ein ungefährer Verlauf für die oberflächennahe hydraulische Höhe (Abb. 3) abgeleitet aus den Grundwasserhöhengleichen für das Untersuchungsgebiet. Diese nimmt im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs recht schnell von mehr als 170 m (z. Teil 195 m) ü. NN auf 90 m ü. NN ab. Danach fällt sie relativ langsam bis zum Mittellandkanal auf etwa 65 m ü. NN, steigt dahinter aufgrund einer leichten Hochlage noch einmal auf ca. 72 m ü. NN an, um dann zum Allertal hin auf ca. 55 m ü. NN abzunehmen.

Als Randbedingung wurde angenommen, daß die Ränder sowohl zu den Seiten als auch nach unten geschlossen sind. Es wurde zugrunde gelegt, daß

- 1) der Salzgitter-Höhenzug als Wasserscheide fungiert;
- 2) das Allertal eine Stromlinie darstellt, wo auch das tieffließende Grundwasser aufsteigt und
- 3) aus dem Oberen Muschelkalk kein Wasser in tiefere Schichten abströmt.

3. Analytische Abschätzungen zu Laufzeiten und Fließgeschwindigkeiten

Mit einfachen Methoden lassen sich bereits erste Aussagen zu mittleren Abstandsgeschwindigkeiten und Laufzeiten vom Grubenbereich durch das Oxford bis zum Quartär im Norden treffen.

Die hydraulische Höhe h, d.h. hier der Grundwasserstand über NN, beträgt am Salzgitter-Höhenzug maximal etwa 195 m, im Mittel über 500 m Länge etwa 170 m. Im Gebiet des Salzstocks Calberlah existiert im Quartär noch eine hydraulische Höhe von ca. 55 m. Daraus ergibt sich als größte Potentialdifferenz 140 m. Realistischerweise wird dieser Wert jedoch nicht anzusetzen sein, sondern bezogen auf das o.a. gesamte Mittel eher etwa 120 m.

Wie auch die später beschriebenen Modellrechnungen zeigen, kann aufgrund der vorliegenden Gegebenheiten mindestens von einer Abnahme des Potentials bis zur Grube von etwa 15 % ausgegangen werden. Für eine realistische Abschätzung ist daher eine Potentialdifferenz von ca. 100 m, maximal von etwa

- 6 -

120 m zwischen dem Grubenbereich und dem quartären Wasserleiter beim Salzstock Calberlah vorhanden.

Geht man von der maximalen Potentialdifferenz aus, so folgt für die mittlere Abstandsgeschwindigkeit v_m im Oxford (Entfernung Grube - Salzstock Calberlah ca. 36 km, Durchlässigkeitsbeiwert $k_f = 10^{-7}$ m/s, Porosität $n_a = 0.02$):

 $|v_{m}| = |\frac{k_{f}}{n_{e}} \operatorname{grad} h| = \frac{10^{-7}}{0.02} \cdot \frac{120}{36000} [m/s]$

$$= 1.7 \cdot 10^{-8} [m/s] = 0.53 [m/a]$$

Daraus ergibt sich eine minimale mittlere Laufzeit t_m für einen rein konvektiven Transport von

$$t_{m} = \frac{36000}{|v_{m}|} \approx 68000 a$$

Legt man die realistischere Potentialdifferenz von 100 m zugrunde, folgt hieraus

 $v_m = 1.4 \cdot 10^{-8} [m/s] = 0.44 [m/a]$ und $t_m \approx 82000 a;$

d.h. die rein konvektiv bedingten mittleren Laufzeiten liegen minimal bei 70 - 80 Tausend Jahren.

Eine Berechnung, die schon näher an der Realität liegt, läßt sich mit analytischen Lösungen durchführen (siehe /5/). Damit waren erste Abschätzungen zu Fließzeiten und Fließgeschwindigkeiten möglich. Es handelt sich um einen Zweischichtenansatz (z.B. Oxford mit überlagernder schlecht durchlässiger Schicht).

Als Beispiel sei hier der Fall angeführt, bei dem ein Potentialabfall von 100 m auf 36 km im Oxford (Mächtigkeit 100 m) angenommen wird. Die überlagernde Schicht wird im Mittel mit 800 m und einem Durchlässigkeitsbeiwert von 1,3 \cdot 10⁻¹⁰ [m/s] angesetzt. Der Durchlässigkeitsbeiwert ergibt sich als Mittelwert unter Berücksichtigung der Mächtigkeiten und Durchlässigkeiten der das Oxford überlagernden Schichten. Der nördliche Rand wird als offen angesehen. Damit wird ein Ausstrom beim Salzstock Calberlah simuliert.

Es ergibt sich (An1. 1) eine mittlere Abstandsgeschwindigkeit von 0,49 m/a und eine Laufzeit durch die untere besser leitende Schicht von 307 Tausend Jahren. Die Laufzeiten bis zur Oberfläche der überlagernden Schicht liegen am Startpunkt (linker Rand) bei 153 Tausend Jahren und nehmen nach Norden stark zu. Da am oberen Rand eine hydraulische Höhe von h = 0 angesetzt ist, sind diese Laufzeiten nicht realistisch, sondern z. T. wesentlich zu kurz.

Es folgt, daß bereits diese einfachen Abschätzungen einige wesentliche Aussagen liefern. Die Angaben können natürlich die Struktur des Untergrundes nur näherungsweise berücksichtigen. Um der Realität näher zu kommen, wurden daher 2-dimensionale Rechnungen durchgeführt, die im folgenden dargestellt werden.

4. Das numerische Modell

Für die Rechnungen zur Grundwasserbewegung wurde ein 2-dimensionales numerisches Modell verwendet ¹⁾. Da insbesondere das Langzeitverhalten von Interesse ist, können zeitlich kurzfristige Spiegelschwankungen im oberflächennahen Grundwasserbereich vernachlässigt werden, d.h. es können stationäre Verhältnisse zugrund gelegt werden. Für eine realistische Nachbildung müßten die im Grundwasser vorkommenden Dichteunterschiede berücksichtigt

1) Zu dem verwendeten Modell wird ein gesonderter BGR-Bericht erstellt.

- 8 -

werden. Da jedoch eine Veränderung im Fließverhalten hin zu höheren Geschwindigkeiten durch Dichteeinflüsse nur in geringem Maße denkbar ist, wurde hier vereinfachend von Grundwasser konstanter Dichte ausgegangen. Damit lautet dann unter Verwendung der einfachen Form des Darcy Gesetzes:

$$\vec{q} = -\vec{k}_f$$
 grad h

die verwendete Kontinuitätsgleichung:

div
$$q + Q = - div (k_f grad h) + Q = 0$$

| mit Q | Quellen oder Senkenterm | [m³/(m³s)] |
|---------------------|-------------------------------|----------------|
| h | hydraulische Höhe | [m] |
| ÷ P | Filtergeschwindigkeit | $[m^3/(m^2s)]$ |
| , k _f | Durchlässigkeitsbeiwerttensor | [m/s] |

Da im Gebiet keine Quellen oder Senken zu betrachten sind (d.h. Q = 0), vereinfacht sich die Gleichung zu

div $(k_f \text{ grad } h) = 0$

oder 2-dimensional (kartesisches Koordinatensystem)

$$\frac{\partial}{\partial x} \left(k_{f}^{x} \frac{\partial h}{\partial x}\right) + \frac{\partial}{\partial z} \left(k_{f}^{z} \frac{\partial h}{\partial z}\right) = 0$$

mit k_f^X , k_f^Z x- bzw. z-Komponente des Durchlässigkeitsbeiwerttensors. Da für das hydrogeologische Modell keine exakten Angaben zur Anisotropie gegeben werden können, wird vereinfachend von isotropen Verhältnissen ausgegangen. D.h. beide Komponenten sind gleich. Zur Lösung dieser Differentialgleichung (d.h. Berechnung des h-Feldes) wurde ein zentrales Differenzenverfahren mit Gauss-Jordan-Algorithmus und sukzessiver Überrelaxation angewandt. Es zeigt sich, daß dieses Verfahren zwar recht langsam konvergiert, jedoch auch bei dem zu bearbeitenden Schnitt mit starken Inhomogenitäten und Durchlässigkeitskontrasten zu einer stabilen Lösung führt. Versuche mit einem anderen Programm, das das wesentlich schnellere ADI-Verfahren verwendet, schlugen wegen divergenten Verhaltens fehl.

Das h-Feid liefert über das Darcy-Gesetz den Ausgangspunkt für die Berechnungen von Abstandsgeschwindigkeiten v, wobei gilt:

$$\vec{v} = \vec{q} / n_a$$

mit n, effektive Porosität in m³/m³.

Mit den Abständsgeschwindigkeiten lassen sich Fließwege für Wasserteilchen näherungsweise bestimmen und die zugehörigen mittleren Laufzeiten von einem Startpunkt bis zur Biosphäre berechnen. Dabei verwendet das Modell fest vorgegebene Zeitschritte. Bei der Berechnung des Geschwindigkeitsbetrages und der Richtung vom jeweiligen neuen Startwert aus, die für den fest vorgegebenen Zeitschritt gelten, gehen die am nächsten liegenden Knotenpunkte mit ihren Geschwindigkeitskomponenten linear gemittelt ein. Diese Mittelung führt dazu, daß der Fließweg eher in Richtung der größeren Geschwindigkeit verläuft. Sie wurde gewählt, um bei der Bestimmung der Fließzeiten möglichst konservativ zu sein.

Bei der Bestimmung der Fließwege wird für ein sich bewegendes Wasserteilchen nur der konvektive, d.h. der durch das Grundwasserfließfeld bedingte Transport ohne diffusive und dispersive Effekte berücksichtigt. Bezogen auf die Vernachlässigung der Dispersion handelt es sich bei dieser Bewegung um einen mittleren Fließweg mit einer mittleren Teilchenlaufzeit. Hinsichtlich der Diffusion kann bei sehr kleinen Geschwindigkeiten der diffusive Transport gegenüber dem konvektiv-dispersiven Transport sogar wesentlich größer sein.

5. Umsetzung der hydrogeologischen Vorgaben

5.1 Referenzfall

Der unter 2. beschriebene hydrogeologische Schnitt wurde für die numerischen Rechnungen in einen Modellschnitt übertragen. Der Referenzfall ist in Abb. 4 dargestellt und wird im folgenden als Version 1 bezeichnet. Es wurden einige Vereinfachungen vorgenommen.

Das im Modellgebiet nur geringmächtige Tertiär wurde vernachlässigt. Im Südteil wurde ferner das Quartär nicht berücksichtigt bzw. dem Plänerkalk zugeschlagen. Im Nordteil taucht das Quartär mit einer erhöhten Mächtigkeit auf. Das hat jedoch auf die hier zu untersuchende Situation keine Auswirkung. Im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs hat der steilstehende Obere Muschelkalk bei Berücksichtigung vorhandener durchlässiger Teile des Rhät eine erhöhte Mächtigkeit. Der tiefer liegende Hilssandstein wurde an den Oberen Muschelkalk/Rhät angeschlossen (was geologisch für Teilbereiche des Salzgitter-Höhenzugs aufgrund von Störungen denkbar ist). Er streicht aufgrund der Lage des Modellschnittes nicht übertage aus. Die Struktur der Unterkreidetone, des Kimmeridge, der Münder Mergel und des Oxford entspricht im Modell möglichst genau der realen Situation. Im folgenden sind unter Kimmeridge immer die Schichten von Kimmeridge und Portland zu verstehen.

Der Modellschnitt wird durch eine maximale Tiefe von 1900 m u. NN begrenzt. Das hydrogeologische Profil (Abb. 2) geht in seinem Mittelteil bis zu einer Tiefe von etwa 2400 m u. NN. Dadurch sind im Modell die Ton- und Mergelsteine des Jura und Keuper in ihren Mächtigkeiten reduziert. Die gut durchlässigen Schichten Oberer Muschelkalk und Rhät haben eine leicht erhöhte Mächtigkeit, der "Cornbrash" ist in seiner Mächtigkeit etwas stärker erhöht.

Die im hydrogeologischen Profil dargestellten Störungszonen, die den Oberen Muschelkalk und das Rhät im Profil oft gegeneinander versetzen, wurden als



VERSION 1.D

MASSSTAEBE LAENGE, 1, 100000. TIEFE: 1, 10000.

durchgängige Bereiche modelliert, da zumeist durch Umläufigkeiten (3-dimensional betrachtet) ein Kontakt vorhanden ist.

In einigen Varianten wurden Änderungen an dieser Modellstruktur vorgenommen. Darauf wird bei den Ergebnissen und der Diskussion der Varianten eingegangen. Die steilstehenden Schichten (Bereich Salzgitter-Höhenzug und Bereich Salzstock Calberlah) wurden durch Treppenstufen approximiert.

Der Abstand zwischen den Knotenpunkten beträgt im Modell in x-Richtung $\Delta x = 500 \text{ m}$, in z-Richtung $\Delta z = 100 \text{ m}$, d.h. es liegt eine äquidistante Verteilung der Stützstellen in die einzelnen Richtungen vor. Als Randbedingungen wurden am linken und rechtem Rand die Durchflüsse in x-Richtung (q_x) und am unteren Rand der Durchfluß in z-Richtung (q_z) gleich Null gesetzt (Wasserscheide, bzw. Stromlinien). Die Verteilung der hydraulischen Höhen am oberen Rand entspricht Abb. 3.

In der Tendenz bedeuten die Vereinfachungen (die späteren Rechnungen belegen diese Angaben):

Im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs wird mehr Grundwasser aufgrund der im Modell vorgegebenen relativ großen Einstromfläche neu gebildet als es bei einer kleineren Einstromfläche der Fall wäre. Durch die Reduzierung der hydraulischen Höhe (150 m im Mittel anstelle von 170 m für den ersten Knotenpunkt) wird dieser Effekt wieder aufgehoben. Die Reduzierung ist gleichzeitig wichtig, da Oberflächenabfluß abgesehen von sehr geringen Ausstromraten im zweiten oberen Knotenpunkt bei einigen Versionen vernachlässigt wird. D.H. das im Modell im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs im Oberen Muschelkalk neugebildete Grundwasser tritt fast vollständig in das Tiefengrundwasser ein. Die zwischen Plänerkalk und Oberem Muschelkalk am südlichen Modellrand eingeschobene Schicht dient dabei zur Berücksichtigung von Tonund Mergelsteinen sowie bruchstückhaft vorhandener besser leitender Schichten.

Die leichte Erhöhung der Mächtigkeiten von Rhät und Oberem Muschelkalk hat geringen Einfluß auf Durchflußmenge und -geschwindigkeit. Die erhöhte Mächtigkeit des "Cornbrash" sorgt für einen erhöhten Abtransport von Grundwasser - im allgemeinen aus den tieferliegenden Wasserleitern stammend - durch diesen Leiter, verringert also die Zufuhr nach oben. Dagegen wird durch die verringerten Mächtigkeiten der Ton- und Mergelsteine der Zustrom nach oben auch in das Oxford erhöht. Der Aufbau eines Gegenpotentials im Norden, das die Bewegung im Oxford verlangsamt, wird jedoch erleichtert. Die Randbedingung für Oberen Muschelkalk und Rhät im Norden ($q_x = 0$), aufgrund derer das Wasser insgesamt nach oben abströmen muß, wirkt ebenfalls in Richtung des Aufbaus eines Gegenpotentials, das die Bewegung durch das Oxford hemmt.

Dagegen sorgt der Anschluß des Hilssandsteins an den Muschelkalk für einen zusätzlichen Zustrom aus diesem Wasserleiter in das Oxford.

5.2 Varianten

Von dem unter 5.1 beschriebenen Referenzfall wurden einige abweichende Varianten gerechnet. In den Versionen 2. und 3. wurden die Tonschichten in 2 verschiedene Bereiche aufgeteilt (Anl. 2.1). Wie bereits in Kapitel 2 angegeben, fehlen in den Ton- und Mergelsteinen der Unterkreide die in den tiefer liegenden Ton- und Mergelsteinen vorkommenden sandigen Einlagerungen. Daher wurde für die Unterkreidetone in diesen Varianten eine geringere Durchlässigkeit eingesetzt als für die restlichen Ton- und Mergelsteine.

In den Versionen 4. wurde zusätzlich eine Störung im Oberen Muschelkalk und Rhät unterstellt, die diese Wasserleiter vollständig in 2 Teile aufteilt. Diese Störung wurde ungefähr im Bereich des Bleckenstedter Sprunges angesetzt (Anl. 2.2).

Die Versionen 5. und 6. basieren auf einem älteren Schnitt, bei dem eine direkte Verbindung zwischen Korallenoolith und "Cornbrash" denkbar war und daher zugelassen wurde. Da diese jedoch aus geologischen Gründen nicht unterstellt werden kann, wurden hierzu erste Rechnungen durchgeführt, die jedoch nur abschätzenden Charakter hatten. In Version 5. wurde dabei zusätzlich der Hilssandstein von einem direkten Kontakt zum Oberen Muschelkalk ausgeschlossen.

Der Frage der Anbindung des Hilssandstein und ihrer Auswirkung diente auch Version 7. Hier wurde die Verbindung zwischem Oberen Muschelkalk und Hilssandstein unterbunden, jedoch eine Anbindung des Hilssandstein an die Plänerkalke vorgenommen, um den Ausbiß des Hilssandstein bei Adersheim näherungsweise einzubeziehen (Anl. 2.3).

Das Fließverhalten bei einer hydrogeologisch sinnvoll erscheinenden Unterteilung des "Cornbrash" in einen relativ undurchlässigen südlichen Teil (Ergebnis aus der Bohrung Konrad 101) und einen durchlässigen nördlichen Teil wurde in Version 8 berechnet (Anl. 2.4). Version 9. schließlich stellt eine Verbindung von Version 4. und Version 8. dar (Anl. 2.5).

Insbesondere in den Versionen 1., 3. und 4. wurden verschiedene Parameter variiert. Eine Liste aller Varianten mit den zugehörigen Durchlässigkeitsbeiwerten enthält Tabelle 2. Dabei wurden nur die Abweichungen vom Referenzfall angegeben.

Aus modelltechnischen Gründen wurde im Rhät eine Porosität von 2 % angesetzt. In einigen Fällen ist in den Ton- und Mergelsteinen von Jura und Keuper aus ebenfalls modelltechnischen Gründen mit einer Porosität von 15 % gerechnet worden. Da die Porosität nur in die Laufzeitberechnungen eingeht, jedoch alle interessierenden Wasserpfade nur durch das Oxford bzw. die darüber liegenden Schichten führen, sind diese Werte ohne Bedeutung für die Aussagen zu den Fließwegen und Fließzeiten. Auch die Änderungen des Durchlässigkeitsbeiwerts im Bereich der "Rhät-Tonschicht" am Salzgitter-Höhenzug haben hat keinen meßbaren Einfluß auf das gesamte Fließverhalten. Der Durchsatz durch diese Schicht ist vernachlässigbar gering.

| K _f -Werte [m/s] | | | | | | | | | Ver | ston | | | | | | | | | | | | |
|--|----------|----------|-----|-----------|-----|----------|-----|-------|------------|------|-----------|---------|-------|---------------|-----|-----|-----|-----|-------|----------|------|-------------------------------|
| | + 1.1 | * 1.2 | 1.3 | , 1.4 | 1.5 | + 1.6 | 1.7 | 1.8 | * 2.1 | 3.1 | 3.2 | 3.3 | 3.4 | + 4.1 | 4.2 | 5.1 | 6.1 | 6.2 | 7.1 | * 8.1 | 9.1 | Porosi- täten % |
| Quartär | 15 | | | - 14 AN | | | | | | | | | | | | | | | | | | 25 |
| Eascher Hergel | 18 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | 20 |
| Oberkreide Plänerkalke | 16 | | | 11 | | 17 | , | | 17 | | | | | | | | | | | | | . 6 |
| Unterkreide | 110 | 112 | 112 | | 111 | 111 | 112 | 1,-12 | 112 | 112 | 112 | 112 | 112 | 112 | 112 | 112 | | 112 | 112 | 112 | 112 | 10 |
| Hilssandstein | 15 | | | | | | | | 16 | | | | | , | | | | | | | | 25 |
| Kimmeridge, Portland | 18 | | 17 | 19 | 18 | 19 | 19 | 19 | | | 19 | 17 | 19 | | 17 | | | | 17 | 19 | 19 | 10 |
| Oxford ' | 17 | | | | 18 | | 16 | 16 | | | | | 16 | | | | | | | 1 -9 | 1 -9 | 2 |
| Cornbrash | 16 | | 110 | | 17 | 17 | 110 | 110 | 28 | | 110 | 110 | 110 | 1. -10 | 110 | | | | 17 | 17 | 17 | 5 |
| Rhät | 16 | | 17 | 47 | 17 | 17 | 17 | | 5 8 | | | 17 | | | 17 | | | | | (***) | 17 | 2* (20) |
| Oberer Musche]ka]k | 16 | | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | | 58 | | | 17 | | | 17 | | | | | | 17 | 2 |
| Ton- und Mergelsteine des Jura und Keuper | 110 | 112 | 112 | | 111 | 111 | 112 | 112 | 611 111 | 119 | 110 | 110 | 1.519 | 110 | 110 | 112 | | 112 | 110 | 110 | 110 | 10 (z.T. 15 [*]) |
| Rhät/Tonschicht am Lichten- berger Höhenzug a) horizontal | 110 | | | | | 111 | , ŵ | | 511 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | | | | 110 | 110 | 110 | 15 |
| b) vertikal | 19 | | | | | 110 | | | 111 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | 110 | | | | 1,-10 | 110 | 110 | |
| Verbindung Hils-Pläner | | | | | | | | | , | | | | | | | | | | 18 | | | |

(*) Porosität 2 % im Rhät

bzw. z.T. 15 % im Jura und Keuper aus modelltechn. Gründen

(**) Cornbrash getrennt in einen undurchlässigeren Südbereich und einen durchlässigeren Nordteil

Tabelle 2: Durchlässigkeitsbeiwerte aller gerechneten Versionen Angegeben sind jeweils die Änderungen gegenüber dem Referenzfall Version 1.1 Zur Schreibweise: x.-y bedeutet x.·10^{-y}

- 16 -

6. Diskussion der Ergebnisse

6.1 Allgemeine Aussagen

Innerhalb des gesamten Fließsystems stellt der Bereich der Plänerkalke zusammen mit den eingeschlossenen Emscher Mergeln ein im wesentlichen eigenständiges Fließsystem dar. Eine Änderung des Durchlässigkeitsbeiwertes von 10^{-6} m/s im Referenzfall auf 10^{-7} m/s in einigen anderen Varianten beeinflußt nicht das Fließgeschehen in den tieferen Schichten. Die Grundwasserneubildungsraten liegen bei 10^{-6} m/s leicht zu hoch, bei 10^{-7} m/s etwas zu niedrig.

Das tieferliegende System wird - von einigen Ausnahmen abgesehen - allein durch das im Oberen Muschelkalk im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs neugebildete Grundwasser gespeist. Werte von ca. 30 mm/a bei einer abhängig von der Diskretisierung großen Schichtmächtigkeit von 500 m für den Einstrom liegen dabei bezogen auf die Gesamteinstrommenge relativ nahe an der Realität, da oberflächennaher Abfluß fast gänzlich entfällt.

Einstromwerte, die sich bei einer Verringerung des Durchlässigkeitsbeiwertes auf 10^{-7} m/s ergeben, sind dagegen als zu gering einzuordnen. Das gilt ebenfalls bei Verringerung der Durchlässigkeitsbeiwerte der Jura und Keuper-Tonsteine auf 10^{-12} m/s sowie beim Einbau einer durchgängigen Störung wie in Version 4. Diese Änderungen führen zu einer geringeren Einstrommenge, jedoch nicht automatisch etwa auch zu längeren Fließzeiten durch das Oxford.

Als Abbruchkriterium für die Genauigkeit in der Iteration des h-Feldes wurde in den als besonders wesentlich erscheinenden Fällen (in Tab. 2 gekennzeichnet durch ein + über der Versionsnummer) keine Änderung größer als 1·10⁻⁴ m in der hydraulischen Höhe für alle Knotenpunkte über mehrere Iterationen angesetzt. Die restlichen Fälle wurden mit einem Abbruchkriterium von maximal 5·10⁻⁴ m pro Knotenpunkt innerhalb von 2 Iterationsschritten gerechnet. Dieses grobe Abbruchkriterium führt zu einem näherungsweise richtigen Strömungsbild abgesehen vom Fließverhalten insbesondere in den tiefliegenden Tonschichten am nördlichen Rand. Es hat zur Folge, daß der Aufbau eines höheren Potentials im Norden gestoppt wird und - wie Vergleichsrechnungen zeigten - im Oxford vorhandene Fließwege darin eher verbleiben als in die umgebenden schwächer durchlässigen Schichten einmünden. Daraus folgen dann zumeist kürzere Laufzeiten für Wasserteilchen, als bei einer genaueren Iteration mit kleinerer Fehlerschranke der Fall wäre. Solange bei genauerer Iteration die Bewegung weiterhin im Oxford verläuft, handelt es sich um eine ca. 10%-Änderung in den Laufzeiten. Die Laufzeiten werden jedoch wesentlich länger, wenn durch weitere Iteration die Tendenz zum Eintritt für Wasserteilchen aus dem Oxford in die schlechter durchlässigen Schichten des Kimmeridge bzw. der Unterkreidetone durch den Aufbau eines höheren Potentials im Norden verstärkt wird.

Eine Ausnahme davon zeigte sich bei der weiteren Iteration von Version 1.2, d.h. einer Version mit sehr schlecht durchlässigen Ton- und Mergelsteinen des Jura und Keuper. Hier verringerte sich durch Nachiteration die Laufzeit etwa um 30 %.

Die Bilanzen zwischen einströmendem und ausströmendem Grundwasser am oberen Modellrand sowie der relative Fehler pro Knotenpunkt zeigen die Genauigkeit der Modellrechnungen an. Tab. 3 enthält diese Angaben für einige der mit einer Schranke von 10^{-4} m gerechneten Fälle, auf die später gesondert eingegangen wird. Die Genauigkeit in den Fällen mit Schranke 5' 10^{-4} m ist natürlich etwas geringer.

Bei den Versionen mit einem Durchlässigkeitsbeiwert von 10^{-12} m/s in den Unterkreidetonen stellt sich auch bei der Iteration mit einem Abbruchkriterium von 10^{-4} m im Bereich des Hilssandsteins ein geringer Fehler ein. Er tritt erst bei einem Durchlässigkeitskontrast von 7 Zehnerpotenzen und gleichzeitig starken Inhomogenitäten auf. Zur Beseitigung dieses Fehlers wäre eine weitere Absenkung beim Abbruchkriterium sowie evtl. eine Verfeinerung des Gitternetzes notwendig. Wegen der kaum merklichen Auswirkung auf das Fließgeschehen wurde hierauf jedoch verzichtet, da diese Maßnahme mit einer Erhöhung des Speicherbedarfs sowie einer unvertretbaren Erhöhung

| | Einstrom | Ausstrom | Gesamtbilan | zfehler | relativer Fehler pro Knoten | | | | |
|---------|----------|----------|-------------|---------|--------------------------------|--|--|--|--|
| Version | m³/a | m³/a | m³/a | * | m³/a * 10 ⁻³ | | | | |
| 1.1 | 196,6 | 196,6 | -0,088 | 0,04 | -0,051 | | | | |
| 1.6 | 20,15 | 20,27 | -0,120 | 0,6 | -0,069 | | | | |
| 2.1 | 19,49 | 19,45 | 0,039 | 0,2 | 0,024 | | | | |
| 3.3 | 183,0 | 183,2 | -0,173 | 0,09 | -0,100 | | | | |
| 4.1 | 181,7 | 181,9 | -0,241 | 0,13 | -0,140 | | | | |
| 4.2 | 182,5 | 182,7 | -0,160 | -0,09+0 | -0,093 | | | | |
| 7.1 | 189,8 | 190,8 | -0,954 | 0,5 | -0,552 | | | | |
| 8.1 | 187,2 | 187,1 | 0,239 | 0,13 | 0,138 | | | | |
| 9.1 | 182,0 | 181,7 | 0,328 | 0,18 | 0,190 | | | | |

Tab. 3: Mengenbilanzen für einige der gerechneten Versionen

der Rechenzeit verbunden gewesen wäre. Eine Verringerung der Durchlässigkeit des Hilssandsteins um eine Zehnerpotenz, die ebenfalls das Fließgeschehen nur unwesentlich beeinflußt, führte bereits zur Beseitigung des Fehlers (Version 2.1).

Die Ergebnisse der Rechnungen wurden in graphischen Darstellungen aufbereitet. Tabelle 4 enthält eine Übersicht über die in den Anlagen auszugsweise enthaltenen graphischen Darstellungen. Da für Darstellungen der Isolinien der hydraulischen Höhe nur Printplots und einige Farbgraphiken vorliegen, wurden zur Übersicht in Anlage 6 Printplots und Schwarzweißkopien von Farbgraphiken beispielhaft von wenigen Versionen aufgenommen.

| Version | Anlagen-Nr. | | | | | | | | | |
|---------|-----------------|-----------------|---------------|---------------|--|--|--|--|--|--|
| | | | | | | | | | | |
| | Filterge- | Abstandsge- | Fließwege und | Isolinien der | | | | | | |
| | schwindigkeiten | schwindigkeiten | Fließzeiten | hydraulischen | | | | | | |
| | | | | Höhe | | | | | | |
| 1.1 | 3.1 | 4.1 | 5.1 | 6.1 | | | | | | |
| 1.2 | 3.2 | 4.2 | 5.2 | 6.2 | | | | | | |
| 1.4 | 3.3 | | 5.3 | | | | | | | |
| 1.5 | | | 5.4 - | | | | | | | |
| 1.6 | 3.4 | 4.3 | 5.5 | 6.3 | | | | | | |
| 2.1 | 3.5 | | 5.6 | | | | | | | |
| 3.1 | | | 5.7 | | | | | | | |
| 3.3 | 3.6 | 4.4 | 5.8 | | | | | | | |
| 4.1 | | | 5.9 | | | | | | | |
| 4.2 | 3.7 | 4.5 | 5.10 | 6.4 | | | | | | |
| 5.1 | | | 5.11 | | | | | | | |
| 7.1 | 3.8 | | 5.12 | | | | | | | |
| 8.1 | 3.9 | | 5.13 | 6.5 | | | | | | |
| 9.1 | 3.10 | 4.6 | 5.14 | 6.6 | | | | | | |

Tabelle 4: Übersicht über die in den Anlagen enthaltenen graphischen Darstellungen

In den Darstellungen der Filter- und Abstandsgeschwindigkeiten (Anlagen 3 und 4) repräsentieren die Pfeile in der obersten Darstellungsebene mit ihren Vertikalkomponenten nur den hydraulischen Gradienten zwischen den Knotenpunkten mit festgelegten hydraulischen Höhen und den darunter liegenden Knotenpunkten. Daher entspricht die Vertikalkomponente nicht der in dem Punkt, an dem die Pfeile gezeichnet sind.

Zu den Berechnungen der Laufzeiten ist anzumerken, daß einige Versionen bis zum Erreichen der Biosphäre durchgerechnet wurden. In den anderen Fällen wurde jedoch nur bis zum Eintritt in schlechter durchlässige Schichten gerechnet, wenn bis dahin bereits einige Hunderttausend bis Millionen Jahre vergangen waren, oder es wurde direkt ein Abbruchkriterium für die Laufzeitberechnung von 1 Million Jahre verwendet.

6.2 Geschwindigkeitsfelder und Fließwege

Version 1.1:

Grundlage für weitere Betrachtungen ist die als Referenzfall bezeichnete Version 1.1. Das Strömungsfeld im tieferen Untergrund (Anl. 3.1 und 4.1) wird bestimmt durch die im Bereich des Salzgitter-Höhenzugs neugebildeten Grundwässer. Aus den tiefliegenden Aquifern Oberer Muschelkalk und Rhät strömt Wasser kontinuierlich nach oben. Dieses fließt im "Cornbrash" bzw. darüber im Oxford mit nördlicher, aber nach oben gerichteter Strömungskomponente ab. Zusätzliches Potential bezieht das Oxford aus dem Hilssandstein (siehe Anl. 6.1), der an den Muschelkalk-Aquifer angeschlossen ist. Aufgrund der nicht zu geringen Durchlässigkeit der Unterkreidetone sowie des geringeren Potentials im oberflächennahen Grundwasser entsteht ein dauernder Abstrom nach oben aus dem Oxford über den Kimmeridge in die Unterkreidetone.

Daraus ergibt sich, daß im Bereich der Grube Konrad startende Wasserteilchen (Anl. 5.1) nach kurzem Fließweg erst in den Kimmeridge und schließlich in die Unterkreidetone eintreten, wo sie relativ stark gebündelt fast vertikal nach oben gerichtet in die gut wasserleitenden Plänerkalke fließen.

Die Laufzeiten liegen bis zum Erreichen der Plänerkalke bei ca. 800 000 Jahren. Die Abstandsgeschwindigkeiten in den Unterkreidetonen (Anl. 4.1) liegen bei etwa 10⁻³ m/a.

Version 1.2:

Ein gänzlich anderes Bild zeigt sich bei einer Verringerung der Durchlässigkeitsbeiwerte der Ton- und Mergelsteine auf 10^{-12} m/s in Version 1.2. Abgesehen davon, daß hier die Neubildung im Bereich des Salzgitter-Höhenzuges zurückgeht, ist der gesamte Potentialaufbau im tieferen Untergrund geändert (Anl. 6.2). Oxford und insbesondere "Cornbrash" wirken als bestimmende Wasserleiter im Fließsystem. Der Potentialabbau des Muschelkalkpotentials erfolgt in den Schichten unterhalb des "Cornbrash". Im Oxford ist das Potential so gering, daß ein Zustrom von oben einsetzt (Anl. 3.2).

Die durchströmende Menge ist relativ gering. Im Oxford existiert nur noch ein sehr geringes Potentialgefälle aus dem Grubenbereich bis hin zum Anschluß an das Quartär im Norden. Die Strömung verläuft mit Abstandsgeschwindigkeiten im Bereich zwischen 10^{-2} und 10^{-1} m/a (Anl. 4.2) im Oxford. Die Fließwege, die von Startpunkten im Grubenbereich ausgehen, verbleiben im Oxford. Die Laufzeiten betragen jedoch mehrere Millionen Jahre bis zum Erreichen der Biosphäre (Anl. 5.2: 2 Millionenen Jahre für 24 km im Oxford).

Version 1.4:

Mit Version 1.4 wurde getestet, ob allein die Erhöhung des Durchlässigkeitskontrastes zwischen Oxford und Kimmeridge anders als in Version 1.1 dazu führen würde, daß die Bewegung von Wasserteilchen aus dem Lagerbereich im Oxford verlaufen würde. Das Ergebnis war negativ. Bei geringerem Zustrom von unten (wegen der Erniedrigung der Durchlässigkeiten im Oberen Muschelkalk und Rhät) ergeben sich Fließwege, die gegenüber Version 1.1 erst später das Oxford verlassen. Dann aber fließt das Wasser im Kimmeridge fast vertikal nach oben und tritt in die Unterkreide ein (Anl. 5.3). Das Fließfeld sieht hier vor allem bedingt durch die Durchlässigkeit im "Cornbrash" anders als in Version 1.1 aus (Anl. 3.3). So existieren Bereiche mit einem Zustrom aus dem Oxford in den "Cornbrash". Im Nordteil ergibt sich ferner ein Fließverhalten, bei dem aus dem oberflächennahen Bereich Grundwasser in die tiefliegenden Schichten aufgrund der hydraulischen Verhältnisse einströmt.

- 22 -

Version 1.6:

Neben den Referenzfalldaten waren von Seiten der Hydrogeologie mögliche oder wahrscheinliche Durchlässigkeitswerte angegeben worden. Diese Angaben waren mit Grundlage für die Berechnungen in Version 1.6. Um jedoch das Fließfeld möglichst so zu beeinflussen, daß eine horizontale Bewegung im Oxford bestimmend würde, wurde der Leitfähigkeitskontrast zwischen Oxford und Kimmeridge wie in Version 1.4 gehalten.

Das Fließfeld (Anl. 3.4 und 4.3) sieht dem aus Version 1.1 sehr ähnlich bis auf kleinere Bereiche etwa im Aufstromgebiet im Nordteil. Das zeigt auch die Betrachtung der Isolinien für das hydraulische Potential (Anl. 6.3). Jedoch ist zum einen der Zustrom aus den tiefliegenden durchlässigen Schichten geringer als in Version 1.1 (vergleichbar mit dem Zustrom in Version 1.4). Zum anderen wirkt die überlagernde Tonschicht in Verbindung mit dem Kimmeridge stärker absperrend für den Weg der Wasserteilchen nach oben. Die Folge ist ein verstärkter Durchfluß durch das Oxford mit einer geringeren Tendenz für das Grundwasser, in die schwerer durchlässigen überlagernden Schichten abzuströmen. Je nach Startpunkt treten die Wasserteilchen in den Kimmeridge 'ein oder erreichen den Ausbiß des Oxford unter dem Quartär am Nordrand des Modellgebietes (Anl. 5.5). Für die letztgenannten Wasserteilchen liegen die Laufzeiten im Bereich von 290 000 Jahren.

Versionen 1.3, 1.5, 1.7, 1.8:

Bei den restlichen Versionen zum Referenzmodellschnitt 1. wurde der Einfluß anderer Parametervariationen getestet. Version 1.3 sollte den Einfluß des fehlenden "Cornbrash" bei Version 1.2, gleichzeitig verbunden mit einer Verringerung des Zustroms von unten und einer Vernachlässigung des Kontrasts zwischen Oxford und Kimmeridge zeigen. Das Fließfeld ähnelt dem aus Version 1.2. Nur im Bereich zwischen Oxford und "Cornbrash" dreht sich die Strömung um; d.h. der "Cornbrash" entfällt für den Abstrom von Grundwasser. Die Laufzeiten sind wesentlich länger. Ein Abbruch erfolgte nach 1 Millionen Jahre mit bis dahin 4,5 km Fließweg. Die bei Version 1.6 angesprochenen wahrscheinlichen Werte bildeten die Grundlage für Version 1.5. Da dabei im wesentlichen alle Schichten um eine Zehnerpotenz erniedrigt wurden - bis auf das Oxford - ist das Fließfeld vergleichbar mit dem aus Version 1.1. Ebenso wie dort ist ein Abstrom der Wasserteilchen aus dem Grubenbereich nach oben festzustellen. Der Aufstieg nach oben erfolgt jedoch im Gegensatz zu Version 1.1 sehr stark gebündelt in einem engen Gebiet. Die Laufzeiten sind eine Zehnerpotenz höher (Anl. 5.4).

Die Rechnungen in den Versionen 1.7 und 1.8 hatten den mehr theoretischen Charakter, den Einfluß einer erhöhten Durchlässigkeit im Oxford, die aus hydrogeologischen und hydraulischen Überlegungen nicht möglich ist (vgl. z.B. /1/), abzuschätzen. Die Fließzeiten sind aufgrund der sonstigen Parameter in der gleichen Größenordnung wie in Version 1.6.

Version 2.1:

Aufgrund der Erfahrungen mit den Rechnungen aus Version 1 zeigte sich, daß eine verringerte Durchlässigkeit in den Unterkreidetonen wesentlich für die Ausbildung einer Fließbewegung durch das Oxford und nicht nach oben durch die Unterkreidetone ist. Daher wurde die hydrogeologisch sinnvolle Unterteilung in verschieden durchlässige Tone der Unterkreide und des Jura bzw. Keuper (in den Versionen 2, 3, 4, 7, 8 und 9) durchgeführt.

In Version 2.1 wurde zusätzlich versucht, im Gegensatz zum Referenzfall die Durchlässigkeiten entsprechend den wirklichen Transmissivitäten in den Schichten älter als Oxford zu berücksichtigen. Der Hils erhielt aus rechentechnischen Gründen eine geringere Durchlässigkeit.

Das Strömungsbild (Anl. 3.5) sieht dem aus der Referenzfallrechnung sehr ähnlich. Der Abstrom nach oben ist jedoch wesentlich kleiner, die Strömung durch Oxford und Kimmeridge erhöht. Ein Eintritt der aus dem Grubenbereich kommenden Wasserteilchen (Anl. 5.6) in den Kimmeridge erfolgt wesentlich später. Ein Verlauf der Fließwege im Kimmeridge bis zum Quartär ist nicht ausgeschlossen. Er wurde jedoch nach gerechneten Fließzeiten von 1 Million Jahren nicht weiter verfolgt.

Version 3.1 - 3.4

Die unter Version 3 durchgeführten Rechnungen hatten zum Ziel, einen konservativen Fall bei der zusätzlichen Unterscheidung der Tonschichten herauszufinden. Dazu wurde in Version 3.1 nur die Durchlässigkeit der Unterkreidetone verringert. Das Strömungsbild entspricht im großen und ganzen dem Ergebnis der Rechnung unter Version 2.1. Die Laufzeiten, die sich durch das Oxford und nach dem Eintritt der Wasserteilchen in den Kimmeridge durch diesen bis zum Quartär ergeben, liegen bei 4,5 Millionen Jahren (Anl. 5.7). Diese Größenordnung ist auch in Version 2.1 zu erwarten.

Zur Verstärkung eines Zustroms aus den tieferliegenden Wasserleitern in das Oxford wurde in Version 3.2 eine erhöhte Durchlässigkeit im "Cornbrash" vernachlässigt. Außerdem wurde der Abstrom nach oben in den Kimmeridge erschwert. Der Eintritt von Wasserteilchen erfolgt entsprechend später in den Kimmeridge. Die Laufzeiten bis dahin liegen bei einigen hunderttausend Jahren. Der Fließweg läuft zum Schluß immer durch den Kimmeridge, in dem die Fließgeschwindigkeiten etwa um einen Faktor 100 geringer sind als im Oxford.

In Version 3.3 schließlich wurde der Kimmeridge mit der gleichen Durchlässigkeit versehen wie das Oxford. Diese Beurteilung in den Durchlässigkeiten, d.h. eher Angleichung zwischen Oxford und Kimmeridge als Vergrösserung des Kontrasts, entspricht wahrscheinlich mehr den realen Gegebenheiten. Für die Durchlässigkeit des Rhät und Oberen Muschelkalk wurden geringere Werte gewählt zur Verringerung des Aufbaus eines Gegenpotentials bei gleichzeitig jedoch verkleinertem Einstrom. Das Strömungsfeld auch dieser Version weicht kaum von dem Bild aus Version 2.1 ab (Anl. 3.6 und 4.4). Die Fließgeschwindigkeiten durch Oxford und Kimmeridge sind geringer als bei Version 3.1 und 3.2 durch das Oxford, da eine geringere Wassermenge durch eine mächtigere durchlässige Schicht fließen kann. Die Fließwege verbleiben in diesem Schichtpaket und die Laufzeiten liegen bei 800 000 Jahren bis zum Erreichen des Quartärs (Anl. 5.8).

Version 3.4 schließlich wurde wie Version 1.7 und 1.8 aus theoretischen Überlegungen mit einem erhöhten hydrogeologisch unrealistischen Durchlässigkeitsbeiwert im Oxford gerechnet. Die Laufzeiten liegen hierbei – wie zu erwarten ist – unter 100 000 Jahren.

Version 4.1 und 4.2

Zur Untersuchung der Auswirkung einer durchgängigen Störung durch Oberen Muschelkalk und Rhät wurden die Versionen 4.1 und 4.2 gerechnet. Geologischer Hintergrund sind die Störungen, die die Wasserleiter z.T. sehr stark gegeneinander versetzen, wie Bleckenstedter und Sauinger Sprung. Dabei ist jedoch ein Kontakt zwischen den versetzten Schichten über Umläufigkeiten und Umsetzungen zwischen den Wasserleitern nicht auszuschließen.

Ein vollkommenes Abschneiden ist als konservativ anzusehen. Dadurch wird ein Zustrom in den Oxford erhöht. Da die leitenden Schichten nach der Störung wieder vorhanden sind, ist eine Tendenz zur Umkehr der Strömungsrichtung in Richtung auf diese Schichten nördlich davon zu erwarten. Der "Cornbrash", der aufgrund seines Ausbisses unter dem Quartär stark auf den Wasserabstrom wirkt, wurde für diese Rechnungen vernachlässigt.

In beiden Versionen stellt sich ein ähnliches, aber von den Versionen 3. im tieferen Teil unterhalb des Oxford stark abweichendes Strömungsfeld ein. Anl. 3.7 und 4.5 zeigen das Strömungsfeld für Version 4.2. Geprägt ist es im mittleren Teil der tiefliegenden Schichten durch eine nach unten gerichtete Strömung in den Tonschichten. Erst im nördlichen Bereich dreht sich die Strömung aus den tiefliegenden Schichten wieder um. Das läßt sich auch in der Darstellung der Isolinien für die hydraulischen Höhen erkennen (Anl. 6.4).

Dieses Strömungsbild führt dazu, daß im Fall von Version 4.1 die im Grubenbereich startenden Wasserteilchen eine nach unten gerichtete Strömungskomponente haben. Die meisten der an verschiedenen Punkten beginnenden Fließwege tauchen deshalb in die tiefer liegenden Tonschichten ab. Die Fließzeiten liegen weit jenseits von 10⁶ Jahren (Anl. 5.9).

In Version 4.2 wurden die Daten aus Version 3.3 verwendet. Hier sorgen die in ihrer Durchlässigkeit verringerten Schichten Oberer Muschelkalk und Rhät für eine Verringerung des Abstromeffektes nach unten. Gleichzeitig ist der Bereich des Oxford durch die gleich gut leitende Schicht des Kimmeridge verstärkt worden. Diese Änderung führt dazu, daß außerdem im Nordteil eine Strömung aus den Unterkreidetonen in den Oxford/Kimmeridge-Leiter erfolgt. Die im Bereich der Grube startenden Wasserteilchen haben im wesentlichen die Tendenz dem Lauf des Systems Oxford-Kimmeridge zu folgen (Anl. 5.10). Sie erreichen nach Laufzeiten von kaum über 1 Million Jahre die Biosphäre im Norden.

Versionen 5 und 6

Die Versionen 5 und 6 basieren - wie erwähnt - auf einem älteren vorläufigen Schnitt, bei dem in der modellmäßigen Umsetzung ein direkter - hydrogeologisch nicht denkbarer - Kontakt zwischen "Cornbrash" und Oxford im Süden unterstellt wurde. Bei der unter Version 6.1 durchgeführten Rechnung ergibt sich ein ähnliches Bild wie es aus der Referenzfallrechnung bekannt ist. In den Versionen 5.1 und 6.2 wurde die Tondurchlässigkeit wie bei Version 1.2 behandelt. In Version 5.1 wurde nur der Hilssandstein gegenüber Version 6.2 zusätzlich vom Muschelkalk getrennt. Es zeigt sich, daß dadurch im Nahbereich des Hilssandsteins und der darunterliegenden Schicht eine leichte Änderung in den hydraulischen Höhen erfolgt. Das hat jedoch kaum eine Auswirkung auf den daran anschließenden Teil des Modells. Ebenso wie in Version 5.1 (siehe Anl. 5.11) verlaufen bei Version 6.2 aufgrund der guten Leitfähigkeit des "Cornbrash" die Fließwege von der Grube über die Kontaktstelle zwischen Oxford und "Cornbrash" in den "Cornbrash". Durch von unten weiter zuströmendes Wasser werden jedoch die meisten Fließwege wieder in die Tone gelenkt. Eine minimale Fließzeit durch den "Cornbrash" bis zur Biosphäre wurde mit ca. 400 000 Jahren ermittelt.

Version 7

Wie in Version 5 für den älteren hydrogeologischen Schnitt sollte in Version 7 noch einmal ein an der Realität orientiertes Abhängen des Hilssandstein vom Oberen Muschelkalk bei gleichzeitiger Anbindung an das oberflächennahe Aquifersystem untersucht werden. Dazu wurde eine Verbindung des Hilssandstein an die Plänerkalke mit einem Durchlässigkeitsbeiwert von 10⁻⁸ m/s für eingebaut. Das diente als Hilfskonstruktion für den außerhalb des betrachteten Schnitts liegenden Ausbiß des Hilssandstein bei Adersheim. Die Durchlässigkeit des "Cornbrash" wurde leicht erniedrigt, die des Kimmeridge erhöht.

Abgesehen vom Bereich des Hilssandstein sieht das Strömungsbild wieder der Version 3.3 sehr ähnlich (Anl. 3.8). Die direkte Anbindung des Hilssandstein an die Plänerkalke führt dazu, daß kein zusätzlicher Zustrom aus dem Hilssandstein in das Oxford erfolgt; d.h. das Oxford bezieht seinen Zustrom nur noch aus den tiefer liegenden Schichten. Wie in den Versionen 4.2 und 3.3 verlaufen die Fließwege im Oxford-Kimmeridge. Sie erreichen die Biosphäre nach etwa 700 000 Jahren Laufzeit (Anl. 5.12).

Version 8

Aufgrund der Kenntnisse über die verschiedenartige Ausbildung des "Cornbrash" (im Süden war seine Durchlässigkeit in einer Bohrung nicht von der der umgebenden Tone zu unterscheiden, im Norden ist er bekannt als Wasserleiter) wurde in dieser Version versucht, dieser Kenntnis gerecht zu werden.

Er wurde daher im Südteil mit einem Durchlässigkeitsbeiwert von 10^{-9} m/s, im Nordteil mit 10^{-7} m/s berücksichtigt. Der zweite Grund war, im Süden einen verstärkten Zustrom von unten in das Oxford zu ermöglichen und im Norden den Aufbau eines Gegenpotentials zu verkleinern. Der Durchlässigkeitsbeiwert von 10^{-9} m/s für den Kimmeridge sollte für eine möglichst im Oxford verlaufende Strömung sorgen.

Im Fließfeld und in den Isolinien für die hydraulischen Höhen zeigt sich der Effekt des unterteilten "Cornbrash" mit der Abwärtsbewegung in den Schichten unterhalb des Oxford dort, wo die höhere Durchlässigkeit im "Cornbrash" einsetzt (Anl. 3.8 und 6.5). Die Verminderung des Gegenpotentials durch die erhöhte Durchlässigkeit des "Cornbrash" reicht jedoch nicht aus, den Eintritt der Fließwege in den Kimmeridge zu unterbinden. Wegen der sehr geringen Durchlässigkeit gehen hier die Laufzeiten in den 10⁶ Jahre Bereich über (Anl. 5.13).

Version 9

Die mit Version 4.2 (Störung) und Version 8.1 (unterteilter Cornbrash) durchgeführten Rechnungen zeigten eine Tendenz für eine konservative Betrachtung auf, der mit Version 9 - der Verbindung beider Versionen - nachgegangen wurde.

Die Isolinien der hydraulischen Höhen zeigen ein Bild, das stark durch die Störung bedingt ist (Anl. 6.6). Es stellt sich ein Strömungsbild ein (Anl. 3.10 und 4.6), das im Südteil aufgrund der Störung einen starken Zustrom in das Oxford signalisiert. Die weiter nördlich wieder vorhandenen tiefen Wasserleiter sorgen für einen leichten Abstrom aus dem Oxford in die tiefer liegenden Schichten. Der im südlichen Teil wieder gut durchlässige Cornbrash führt zu einem verstärkten Abstrom aus den tieferen Schichten und wirkt dem Aufbau eines erhöhten Potentials entgegen.

Aufgrund dieser Ausbildung des Strömungsfeldes erfolgt die Ausbreitung (Anl. 5.14) für die im unteren Grubenbereich startenden Wasserteilchen zuerst über das Oxford. Sie tauchen dann jedoch nach unten ab. Die weiter oben im Grubenbereich beginnenden Fließwege verbleiben im Oxford und erreichen mit Laufzeiten um 240 000 Jahren das Quartär am Nordrand.

Laufzeiten für Wasserteilchen aller Versionen

Die Ergebnisse bezüglich der Laufzeiten und Fließwege lassen sich tabellarisch zusammenfassen in Tabelle 5. Dabei sind nur die Versionen aufgenommen worden, bei denen realistische Durchlässigkeitsbeiwerte für das Oxford verwendet wurden. Die Rechnungen aus Version 6, die nur abschätzenden Charakter hatten, sind ebenfalls nicht enthalten.

| Version | minimale Laufzeit in 10 ³ a | Austrittsbereich | Fließweg über |
|---------|--|------------------|-----------------------------|
| 1.1 | 808 | Plänerkalk | Kimmeridge, Unterkreidetone |
| 1.2 | > 2000 | - | Oxford |
| 1.3 | > 1000 | - 1. | Kimmeridge |
| 1.4 | > 1000 | | Kimmeridge, (Doggertone) |
| 1.5 | 7263 | Grenze Pläner- | |
| | | kalke / Ton | Kimmeridge, Unterkreidetone |
| 1.6 | 289 | Quartär | Oxford; z.T. Kimmeridge |
| 2.1 | > 1000 | - • | Kimmeridge |
| 3.1 | 4412 | Quartär | Kimmeridge |
| 3.2 | > 500 | - | Kimmeridge |
| 3.3 | 841 | Quartär | Kimmeridge |
| 4.1 | > 1000 | - | Kimmeridge, Doggertone |
| 4.2 | > 1000 | (Quartär) | Kimmeridge, (Doggertone) |
| 5.1 | 464 | Quartär | Cornbrash |
| 7.1 | 690 | Quartär | Kimmeridge |
| 8.1 | > 1000 | - | Kimmeridge |
| 9.1 | 240 | Quartär | Oxford, (Doggertone) |

Tabelle 5: Laufzeiten, Austrittsbereiche und Fließwege

7. Anmerkungen zu Diffusion und Dispersion

Bei den sehr geringen Geschwindigkeiten, insbesondere bei der Ausbreitung in den Tonen ist z.T. von einem eher diffusiv als konvektiv bestimmten Transport von Teilchen auszugehen. Das gilt nicht für die Ausbreitung durch das Oxford oder bei entsprechenden Durchlässigkeitsverhältnissen durch den Kimmeridge. Hier dürfte der konvektive Transport wesentlich größer sein als der diffusive. Dafür ist bei diesen Ausbreitungsvorgängen die Dispersion von zusätzlicher Bedeutung. Schwierigkeiten bereitet jedoch dabei das Festsetzen einer der Realität nahekommenden Dispersivität.

Für einige Fälle wurde der Einfluß von Diffusion und Dispersion mit Hilfe einer eindimensionalen analytischen Lösung abgeschätzt /4/.

Es handelt sich um die Lösung von

$$R \frac{\partial C}{\partial t} = D \frac{\partial^2 C}{\partial x^2} - v \frac{\partial C}{\partial x}$$

mit den Rand- und Anfangsbedingungen

 $C = C_{0}, x = 0, t > 0$ C = 0, x > 0, t = 0 $\frac{\partial C}{\partial x} = 0, x \to \infty, t > 0$ und $D = D_{0} + \alpha |v|$.

Dabei sind (v,x wie vorher)

- C Konzentration
- C Anfangskonzentration
- R Retardationsfaktor
- D Dispersionskoeffizient
- D_o Diffusionskonstante
- a Dispersivität

t Zeit.

Die Lösung lautet:

$$C(x,t) = C_0 \cdot \frac{1}{2} \left[\operatorname{erfc} \left(\frac{Rx - vt}{\sqrt{4RDt}} \right) + \exp \left(\frac{vx}{D} \right) \operatorname{erfc} \left(\frac{Rx + vt}{\sqrt{4RDt}} \right) \right].$$

Diffusionseffekt

Aufgrund der niedrigen Geschwindigkeiten im Ton bei Version 1.1 kann angenommen werden, daß bei dieser Versionen der Transport entweder diffusionsbestimmt ist oder mindestens in gleicher Größenordnung durch Diffusion und Konvektion erfolgt.

Angesetzt wurde zur Abschätzung der Diffusion eine Diffusionskonstante von

 $D_0^1 = 5 \cdot 10^{-10} \text{ m}^2/\text{s bzw.}$ $D_0^2 = 7.5 \cdot 10^{-10} \text{ m}^2/\text{s.}$

Die Werte wurden etwas geringer als die Diffusionskonstante von Cl^- in freiem Wasser gewählt. Sie liegen im Bereich von Werten, die experimentell als Diffusionskonstanten in Tonschichten bestimmt wurden /2/. Bei der Berechnung wird eine permanente Konzentration $C_0 = 1$ im Bereich des Grubengebäudes unterstellt. Die Mächtigkeit der Tonschicht, durch die die Diffusion abzulaufen hat, wurde mit 600 m angenommen. Eine starke Auswirkung hat bei den Ergebnissen, daß das Fortschreiten der Diffusionsfront abhängig vom Gradienten ist.

Es zeigt sich (Anl. 7 enthält die gerechneten Daten), daß nach 200 000 Jahren die Front mit 1 \cdot 10⁻⁴ % der Anfangskonzentration bei 390 m (D₀¹) bzw. 480 m (D_0^2) angekommen ist. Nach 400 000 Jahren ist bei D_0^1 die Front mit 1 $\cdot 10^{-4}$ % $\cdot C_0$ erst bei 540 m angelangt, bei D_0^2 existiert dann eine Konzentration von 1,2 $\cdot 10^{-3}$ % $\cdot C_0$ am Austrittspunkt bei 600 m. Dazu benötigt man im Fall D_0^1 noch weitere 200 000 Jahre.

Diese Angaben dürfen nicht überinterpretiert werden. Sie zeigen jedoch, daß durch die Diffusion etwa gleiche Laufzeiten von Teilchen anzusetzen sind, wie sie durch den konvektiven Transport in Version 1.1 gegeben sind. Daraus ergäbe sich insgesamt eine minimale Laufzeit von wenigen 100 000 Jahren für die Ausbreitung in Version 1.1.

Dispersionseffekt

Zur Abschätzung des Einflusses der Dispersion unabhängig von den in den einzelnen Versionen ermittelten Abstandsgeschwindigkeiten im Oxford wurde der folgende Ansatz gewählt. Ausgehend von den Abschätzungen im Kapitel 3 wurde eine Filtergeschwindigkeit von 0,01 m/a durch das Oxford zugrunde gelegt. Diffusion wurde berücksichtigt mit D_o = 5 \cdot 10⁻¹⁰ (m/s).

Aufgrund der geringen Geschwindigkeiten wurde die Dispersivität α mit $\alpha_1 = 1$ m bzw. $\alpha_2 = 10$ m angenommen. Aus der mittleren Abstandsgeschwindigkeit von 0,50 m/a folgt, daß die mittlere Laufzeit für 35 km bei 70 000 Jahren liegt. Es wurde daher bis zu 70 000 Jahren gerechnet.

Für $\alpha_1 = 1$ m folgt dann (Anl. 8.1): Nach 70 000 Jahren ist der mittlere Durchgangspunkt (0.5 ° C₀) bei 35 km. Die aufgrund von Dispersion voreilende Konzentration hat bei 36 km einen Wert von 1 ° 10^{-2} % ° C₀ erreicht. Die Streubreite meßbarer Konzentration liegt etwa 1 - 2 km um den mittleren Durchgangspunkt.

Bei $\alpha_1 = 10$ m ändert sich dieses Bild (Anl. 8.2). Hier ist bereits nach 60 000 Jahren, eine leichte Konzentrationsfront bei 33 km angekommen. Der

- 34 -

mittlere Durchgangspunkt liegt bei 30 km. Es ergibt sich also ein ungefähres Voreilen um 10 % der Weglänge. Bezogen auf die Laufzeit heißt das, daß die minimale Laufzeit etwa 10 % geringer ist als die mittlere Laufzeit.

Eine größere Dispersivität als 10 m, wie sie im 2. Fall angesetzt wurde, ist relativ unwahrscheinlich. Daher kann von einer Streubreite um die mittlere Laufzeit durch das Oxford von etwa 10 % näherungsweise ausgegangen werden.

Bei dieser Abschätzung bleibt zu berücksichtigen, daß die angesetzte Porosität von 2 % zwar für die Abschätzung der Abstandsgeschwindigkeit anzusetzen ist, daß aber bei diffusiven und dispersiven Prozessen auch der Anteil des immobilen Wassers eine Rolle spielt. D.h., daß bei diesen Berechnungen eine höhere Porosität evtl. nahe der Gesamtporosität (ca. 20 % im Oxford) anzusetzen wäre. Das würde den Effekt von Dispersion und Diffusion auf die Laufzeit wieder reduzieren wie auch Abschätzungen mit der verwendeten analytischen Lösung zeigen.

8. Bewertung

Bei den im Rahmen möglicher Bandbreiten durchgeführten Parametervariationen für die Durchlässigkeitsbeiwerte zeigt sich eine sehr starke Abhängigkeit der Ergebnisse vom vorgegebenen Ensemble der Durchlässigkeitswerte für die einzelnen Rechnungen.

Es ist daher ausgesprochen schwierig, den konservativen Fall aus allen sinnvollen hier nur für einige Fälle durchgeführten Parameterkombinationen herauszufinden. Es läßt sich jedoch eine klare Tendenz absehen, aus der sich zwei wesentliche, als konservativ anzusehende Fälle ergeben.

Zum einen ist es die unter anderem durch den Referenzfall Version 1.1 gegebene Situation, bei der die Aufwärtsbewegung so stark ist, daß nach mehr oder minder kurzer Zeit ein Eintritt der im Grubenbereich gestarteten Wasserteilchen über den Kimmeridge in die Unterkreidetone erfolgt. Dabei stellt Version 1.1 bereits den als konservativ zu bezeichnenden Fall mit Laufzeiten von ca. 700 000 Jahren dar. Diese Laufzeiten sind im wesentlichen durch die Mächtigkeit der Tonschichten bestimmt.

Im zweiten Fall, etwa gegeben durch Version 1.6, ist die hydrogeologische Situation so, daß das Fließen vom Grubenbereich in Richtung Norden erfolgt. Dabei erreicht ein großer Teil der gestarteten Wasserteilchen den Austrittspunkt aus dem Oxford in das Quartär im Bereich des Salzstockes Calberlah. Die Laufzeiten liegen bei 180 000 Jahren. Ähnliche Ergebnisse zeigt Version 9.1, bei der versucht wurde, eine möglichst konservative hydrogeologische Situation einzubauen.

Zwischen diesen beiden Versionen existieren alle möglichen weiteren Parameterkombinationen. Dabei ist der Eintritt vom Oxford in den Kimmeridge irgendwo auf dem Weg nach Norden möglich. Abhängig von den Durchlässigkeitsbeiwerten im Kimmeridge und den Unterkreidetonen verlaufen dann die Fließwege entweder über den Kimmeridge bis zum Ausbiß im Quartär oder über die Unterkreidetone zur Biosphäre. Die Laufzeiten werden jedoch um ein vielfaches länger als bei den vorher beschriebenen zwei Fällen.

Neben diesen Möglichkeiten gibt es auch bei verschiedenen Parameterkombinationen Fälle, bei denen Wasserteilchen nach unten abströmen. Ausgenommen von den nur zu Testzwecken - da hydrogeologisch unrealistisch - durchgeführten Versionen 5 und 6, bei denen aufgrund des "Cornbrash"-Anschlusses an das Oxford die Fließwege z.T. mit leicht geringeren Laufzeiten durch den "Cornbrash" verlaufen, führen diese Fließwege zu sehr großen Laufzeiten.

Nimmt man nun Diffusions- und Dispersionsvorgänge zu dieser Betrachtung hinzu, so ergibt sich daraus für die zwei "konservativen" Fälle folgendes: Im ersten Fall handelt es sich mindestens um einen zu gleichen Teilen diffusiven wie konvektiven Transport. Die Diffusion könnte hier, abhängig vom Diffusionskoeffizienten bewirken (- wobei zusätzlich örtlich geringere Ton-

- 36 -

überdeckungen zum Grubenbereich existieren -), daß sich Teilchenlaufzeiten in der gleichen Größenordnung ergeben wie im zweiten Fall. Damit reduziert sich die berechnete Laufzeit um mehr als 50 % auf einige hunderttausend Jahre.

Beim zweiten Fall kann die Diffusion aber keinen ausschlaggebenden Effekt haben. Es handelt sich um einen konvektiv-dispersiv bestimmten Transport. Legt man die getroffene Abschätzung für den dispersiven Effekt zugrunde, wäre eine Laufzeit um etwa 20 % geringer möglich.

Es folgt, daß bei beiden Fällen aufgrund der zweidimensionalen Modellrechnungen verbunden mit den Überlegungen zu Diffusion und Dispersion von einer Laufzeit von etwa 200 Tausend Jahren im Minimum ausgegangen werden kann. Es mag sein, daß durch eine dreidimensionale Betrachtung, bei der einige Strukturen anders eingehen, diese Laufzeiten sich noch geringfügig verkürzen oder auch verlängern. Legt man dabei den größtmöglichen Gradienten zugrunde (siehe auch Kapitel 3), so ist eine Laufzeit von unter 100 000 Jahren bei den vorgegebenen Parametern und aufgrund vorhandener Imhomogenitäten jedoch kaum vorstellbar. BUNDESANSTALT FÜR GEOWISSENSCHAFTEN UND ROHSTOFFE



Sachbearbeiter:



9. Literaturverzeichnis

- /1/ Delisle, G., Giesel, W. & Schildknecht, F. (1986): Zur Abschätzung der Durchlässigkeit des Oxford um die Grube Konrad. - BGR-Bericht, Archiv-Nr. 99132
- /2/ Desaulniers, D.E., Cherry, J.A. & Gillham, R.W. (1984): Hydrogeologic analysis of long term solute migration in thick clayey quaternary deposits. - Proc. Int. Groundwater Symposium, Vol. II: p. 349-356, Montreal
- /3/ Hüser, M. & Neumann-Redlin, C. (1986): Hydrogeologie Konrad Hydrogeologische Grundlagen der Modellrechnungen zur Langzeitsicherheit. - BGR-Bericht, Archiv-Nr. 99131
- /4/ Lapidus, L. & Amundson, N.R. (1952): Mathematics of adsorption in beds. VI. The effect of longitudinal diffusion in ion exchange and chromatographic columns. - J. Phys. Chem, 56: 984-988
- /5/ Schelkes, K. & Giesel, W. (1985): Hydraulische Höhe, Fließgeschwindigkeiten und Fließzeiten in einem Grundwasserleiter, der von einer schlechter durchlässigen Schicht überlagert wird - Einige analytische Lösungen der hierfür maßgeblichen Differentialgleichung -. BGR-Bericht, Archiv-Nr. 98470.

10. Abbildungs- und Tabellenverzeichnis

Abb. 1: Lage des hydrogeologischen Übersichtsprofils

- Abb. 2: Hydrogeologisches Übersichtsprofil durch das Modellgebiet
- Abb. 3: Für die Modellrechnungen verwendeter näherungsweiser Verlauf der hydraulischen Höhe im Modellschnitt
- Abb. 4: Modell-Schichtverteilung in einem Vertikalschnitt im Untersuchungsgebiet Konrad - Referenzfall
- Tab. 1: Durchlässigkeitsbeiwerte und effektive Porositäten (hydrogeologische Vorgabe aus /3/)
- Tab. 2: Durchlässigkeitsbeiwerte aller gerechneten Versionen
- Tab. 3: Mengenbilanzen für einige der gerechneten Versionen
- Tab. 4: Übersicht über die in den Anlagen enthaltenen graphischen Darstellungen

Anlage 1: Analytische Abschätzung zu Fließgeschwindigkeiten und Laufzeiten mit Angaben zu den Durchflußmengen

Verwendete Einheiten:

Mächtigkeiten, Breiten und Längen in Meter Laufzeiten in Jahren Geschwindigkeiten in Meter/Jahr Durchlässigkeiten in Meter/Jahr Durchflußmengen in Kubikmeter/ durchflossene Fläche und Jahr

Anl.

PROGRAME LUZSCA

. Neltcetorie

| 1005+01 3305+01 315+01 24195-01 24195-02 1005-01 1005-03 1005-03 1005-01 |
|--|
| 000000000 |
| |
| 11111111111111111111111111111111111111 |
| NNO HUNSTON |
| |
| 10 Z FFFMM |
| W W Z M M Z M Z M Z Z |
| |
| 8- 111 8-1 8-1 - 1- 1-1 111 111 |
| **** |
| F 001-1-400 |
| mark - Historia |
| CI III III FEFFICIAL CLARK |
| |
| 7 1-1-12 12 C2 13 C3 m |
| |
| > × × (1 1/2 1/1 1/1 1/1 1/1 1/1 |
| 17 17 IU II 7 7 7 II II II |
| TY DEDE AT ST SA SA SA |
| OLITICAMMON |
| 00000000020 |
| |
| 4520000510 |
| |

LAURT 000000000000000 1.18 LAURU VELURU VEL 41224 412444 412444 412444 412444 412444 4124444 4124444 412444 00000000000000 1 t L 9 9 = . 5... -= 3 6.9 ۴. 2 .. PC 22 5 S -X=X ÷. * 11.00 \$ 1 10. m 11 2 er: ~ 1 nonenennonen NUNE ۰. §... 7 . Statution in the in in the train 8 2. 01 1 504 5 2 ÷ 111 .,, *** *** Ě ĸċ 119 115 113 114 et 1 x 9-.... 69 Å 13 M N 13 17 1 1 1 10 10 10 10 10 10 10 10 7 1 1 1 1 10 10 10 10 10 10 10 8 1 1 1 1 10 10 10 10 10 10 10 10 10 8 1 1 1 1 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 • 8 2012 1012 10 10 :7 7 N T ā يغو - -----222 22 .. 12 13 PA D Chemien en en la dell'a SA 11 17 5 1.7 12.1 1 105 ~ ...

Anlage 2: Modellschnitte für die verschiedenen geologisch unterschiedlichen Versionen

.

 \mathbf{v}

 $L = \frac{1}{2} V_{1}$



MODELL-SCHICHTVERTEILUNG IN EINEM VERTIKALSCHNITT IM UNTERSUCHUNGSGEBIET KONRAD VERSION: 3.0 Anl. 2.1

.



(



ſ

MODELL-SCHICHTVERTEILUNG IN EINEM VERTIKALSCHNITT IM UNTERSUCHUNGSGEBIET KONRAD VERSION: 7.0

. .



VERSION 8.0

.



VERSION: 9.0

÷

Anlage 3: Filtergeschwindigkeitsfelder

. . .

-

(

·

.



| | | | v | ٠ | | 1-E | •00 | (H==3/(A=H==2)) |
|---|---------|----------------|---|----|---|-----|------|-----------------|
| - | 1+E -02 | H211 | • | ۷ | • | 1-6 | -01 | (H++3/(A+H++2)) |
| - | 1+E -03 | H-+3/1A+H++211 | • | V. | • | 1-E | -02 | (H++3/(A+H++2)) |
| | 1+E -04 | M++3/(A+H++2)) | • | ۷ | • | 1-E | -03 | (H++3/(A+H++2)) |
| | 1.E -06 | H++3/(A+H++2)] | • | ۷ | • | 1+E | -04 | (H==3/(A=H==2)) |
| ~ | 1+£ -06 | H3/(A-H2) | • | ۷ | • | 1-E | -05 | (H++3/(A+H++2)) |
| | | | ۷ | ٠ | | 1.6 | - 66 | (H-+3/1A+H++2)) |

FILTERGESCHWINDIGKEITEN

AEBSION 1.2

EILTERGESCHWINDIGKEITEN

| 1H3/(V-H5) | 90- | 3.1 | | ٠ | ٨ | | | | - |
|--------------|-----|-----|---|---|---|-------------------|-----|------|----------|
| S++H+AI/E++H | 90- | 3.1 | • | ٨ | ٠ | 112**H*VI/E**H | 90- | 3-1 | - |
| N | +0- | 3.1 | ٠ | ٨ | • | H2++H+Y)/E++H) | 90- | 3.1 | - |
| 12 | £0- | 3-1 | ۰ | ٨ | • | 112 ···H··J/(··HI | 10- | 3° t | 4- |
| N++3/14-H-2 | -0S | 3.1 | ٠ | A | ٠ | 112**H*VI/E**H | CO- | 3.8 | e |
| ZH.A. | 10- | 3-1 | | ٨ | • | 1(S++H+A)/E++H) | 20- | 3.1 | - |
| IL | 00. | 3.1 | | • | ٨ | | | | ٠. |
| | | | | | | | | | |



TATTON STANDAR erenany y 1111111111111 8 470.00 VIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIV 111111111 H--3/(A-H--2)) 12-H-V/C---3/(A-M-+2)) 4 ~ ~ 4 ~ ~ 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 M...3/1A.M..231 Man3/LAnMa23 100.00 100.00 100.00 VUF NN * * * } } 1 (] I *

FIL TERGESCHWINDIGKEITEN VERSION: 1.4

IM...3/(A..H...2)1 IM...3/(A..H...2)1

M--3/(A-M--2)

Anl. 3.3

8.9 The state of a contract of the second s روع مادوا مر Anner and A 10.04 10.03 . 4.co takon takon takon takon takon takon takon takon zakon zakon zakon zakon zakon zakon takon t THE Star A a second and a second for the second sec ************* **FILTERGESCHWINDIGKEITEN** (M.-3/(A.M.-2)) (M.-3/(A.M.-2)) 12" - N- V/C-12-H-M-12) 2 3 3 3 2 3 3 64++3/(A+H++2)| 84++3/(A+H++2)| H-=3/4-H-21 HAA JULANAA2 10.02 ន់ខ្មន់ខ្ល 393 * * * * * , 01

Anl. 3.4

VERSION: 1.6



| | | | ۷ | Þ | | 1-E | -01 | IH++3/[A+H++2]] |
|---|---------|-----------------|---|---|---|------|-----|-----------------|
| | 1.E -03 | (H++3/(A+H++2)) | • | ۷ | • | 1.E | -02 | M++3/1A+M++2H |
| | 1-E -04 | (H==3/(A=H==2)) | • | ٧ | • | 1-8 | -03 | H++3/(A+H++2)] |
| - | 1-E -05 | H==3/(A=H==2)] | • | ¥ | ٠ | 1.E | -04 | H++3/(A+H++2) |
| | 1-E -06 | IH++3/(A+H++2)) | | ۷ | • | 1.E | -05 | M==3/(A=H==2)1 |
| | 1-E -07 | (M==3/(A=M==2)) | • | ۷ | • | 1.E | -06 | IH++3/(A+H++2)1 |
| | | | Å | ٠ | | \$.E | -07 | M==3/(A=H==2)) |

FILTERGESCHWINDIGKEITEN

÷

8.9 51 1 A 1514 15 www.winnunnunnunnunnunnunnunnunnunnunnun 7-20 50 2010 H++3/(A+H++2)} H++3/(A+H++2)} [H==3/[AiM=2]] (H--3/(A-H--21) [H==3/UA=M==2]] 영 음 후 육 융 1××1×11 W...3/LA.H..2) M--3/(A-H--2) 8 នុំ ខ្មុំ ខ្មុំ 20.00 ----* * * * , 01* BEZOGEN AUF W N WELER

Anl. 3.6

VERSION: 3.3

FIL TERGE SCHWINDIGKEITEN

89.99 No an an an an an a 40.00 111111111111 station in the state in the state in the state of the sta /********************** atta a bata H++2/(+++2) H++2/(++++2) H--3/(A-M-2)) 88288 Nara M--3/(A-H--2)) Maal/Gama23 UN--3/(A-M--2)) M--3/(A-M--2) 20.09 40.00 1 + + + F X 1 X 3 2 2 8 8 <u>4</u>4 11 * } } } NI ME aı NN

Anl. 3.7

VERSION: 4.2

FIL TERGESCHWINDIGKEITEN



- -- 1.E -03 (H...3/(A.H...2)) · V · 1.E -02 (H...3/(A.H...2))

-____ 1=E -05 M++3/(A+H++2)) + V + 1+E -04 (M++3/(A+H+2)) -____ 1=E -06 M++3/(A+H++2)) + V + 1+E -05 (M++3/(A+H+2))

FILTERGESCHWINDIGKEITEN

۷ -

1.E

-06 H++3/(A+H++2)]

VERSION: 7.1

, se ;

אין בברבי ביצל אורל בלר לולו אולו 111222 10.00 120.00 40.00 Live yvereen in JURANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMANALAMA * 240,00 240,00 30,00 30,00 30,00 30,00 30,00 30,00 30,00 30,00 45,00 45,00 45,00 45,00 45,00 45,00 45,00 45,00 ida.co ida.co zła.co za.co zła.co LAENGE IN METER 11111-Thurun ununun har a said a said a said a said a said -----140.00 H==3/(A=H==2) K2++H+V)/E++ Wanness --3/1A-M--2) 6.00 bl.00 ib.00 ib.00 * 1 [H...]/U.N.21] [H...]/U.N.22] [Ma a 3/ (A a Ma a 2)] M...3/(A.M..2) 8 88 ą . ____ * * * * * * * * , 01* NI 00.0g-TER

FIL TERGESCHWINDIGKEITE version: 8.1 Anl. 3.9

1-11 KI KITI KITI KI <u> الم مراما م مراما الم المراما (م</u> itorus izuros iduros iduros zonos zonos zuros zuros zuros zuros zuros zuros zuros zuros duros duros duros duros LAENGE IN METER 410 7 / /1/17 / 7 / ~ 6 3 61 3 415 12 + VI 1 + V + VI 1 1 / VI 1 オジンド 111111111111 --- 112/200 , ----トートノンググ 11-11-1 and har there a france and rees yrr 1 ~1 ~11 +++++++++ ****** H==3/(A=H==2H hitementeres (7.2.2.2. ~~~ /~ /] I I / *~~~~ \ 88 Mi+3/(A+M+2)| M...3/(A.M..2) Mn = 3/(A = M = 2) 20.00 40.00 1111 **** トナノ *** AUF NN IN METER 1111 .00.021. 8 * * * * * Ą. -120-00-, Q1* 00.072-00.0¢-00.04

FILTERGESCHWINDIGKEITEN version: 9.1 Anl. 3.10

Anlage 4: Abstandsgeschwindigkeitsfelder

ĺ

÷,



| * | | | A. | ٠ | | 1.4 | -01 | IH/AI | |
|---|---------|----------------|----|---|-----|-----|-----|-------|--|
| • | 10E -0 | DH/AL | ٠ | ۷ | ٠ | 1.E | •80 | H/A | |
| • | 1.E -04 | 2 (H/A) | ٠ | ۷ | ٠ | 1.E | -01 | ih/ai | |
| | 1.E -0. | A'M E | ٩ | ۷ | • - | 1.E | -02 | BH/A1 | |
| - | 1+E -0 | 6 LH/AL | | ۷ | • | 1-E | -03 | H/A | |
| - | 1-E -0 | 5 HH/A) | | ۷ | ٠ | 1.6 | -04 | H/A) | |
| ~ | | | ۷ | | | 1.E | -05 | H/A) | |

ABSTANDSGESCHWINDIGKEITEN

VERSION: 1.1

Anl. 4.1

AERSION 1.2

ABSTANDSGESCHWINDIGKEITEN





Anl. 4.2

HILLEN [2] 2[1] 2 + 2[1] 1] 1] 2 2[1] 2[1] 8 450.00 ibout ideute ideute ideute zoonet datue datue LAENGE IN METER +10 * ABSTANDSGESCHWINDIGKEITEN 18 ** * * * * * * * * 100.001 80.08 in a survey 1 1 1 1 1 1 1 60.00 4.6 * * * * * 1 OF+ BEZOGEN NI NN HO 00.041-METER 00.05-115FE

VERSION: 1.6

THEFT PRESENT STREET 111111 140.00 8.03 , zha ca i zka ca i zha ca i LAENGE UN HETTER a 10 1 Januaraa 1 1 1 1 1 - ---*** 111/** /** /** - Junnannannannannannannanna 11111/2 /2000 60.100 M. 00 100.100 120.00 140.00 140.00 140.00 - そうやや や ややややや ABSTANDSGESCHWINDIGKEI Ψ¥ 8.4 1771 E9-1771 19-1871 19-19-20.00 8 * * * * 01* ЪВ.

VERSION: 3.3

มาราชาวราย และสุขยายมายาน ราย การาชาวราย การาชาวราย (1984) (198 1112220110 10.02 ~ ~ 8 ***************** A . 12 340.00 340.00 350.00 ***** 111 ----- zig.co - zio.co - xio.co - zio.co +10 LAENGE IN METER 240.00 10.01 ------8 lanerare a fa da d 140.04 ABSTANDSGESCHWINDIGKEI 120.00 00.00t 111111/2/11/11/11 7 + + + + + + + 1 1111111 **** 111 , 01* BEZOGEN 00.05-NI 34311 34311

VERSION: 4.2

----and a second and a second and a second and a second s 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1 1 1 8.9 120.00 7 51 1 5 - 2 5 1 1 1 5 11111111111 આવેલાં હોય હતાં કોચ લક્ષાં કોચ લક્ષાં કોચ લક્ષાં જે અને લાગ જે કેચ લક્ષાં જેચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં કોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લક્ષ હોય હોય હતાં કોચ લક્ષાં કોચ લક્ષાં કોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં જોચ લક્ષાં આવે લક્ષાં આવે લગા છે. આ ગળ જોચ લગા જોચ લગા છે છે આ --- 1111000 MILLING CALLER CALLER CONTRACTOR CONTRA the wave ABSTANDSGESCHWINDIGKEITEN ****** 11-1-11-11-11-11-2 A 1114- 111 1++++++ 1-11-11-11-11-11-11 VIIII VIIII VIIII -----7 -01 W/A1 -12 W/A1 -12 W/A1 -12 W/A1 -12 W/A1 -12 W/A1 VERSION 9.1 1 + + + + 3 8 * * * * * -110. VUF ATER NI 00.00 30.0F , 01

Anlage 5: Fließwege und Laufzeiten

.

× .

.

•

× .

.

· • •



Anl. 5.1
VERSION: 1.2

FLIESSWEGE UND LAUFZEITEN FUER WASSERTEILCHEN



S.C. InA

.

per un i



Ć

Anl. 5.3

-





· • •





C

Anl. 5.7

VERSION: 3.1

VERSION, 3.3

FLIESSWEGE UND LAUFZEITEN FUER WASSERTEILCHEN



•

.

8.2.InA

ALC MARK

VERSION 4

FLIESSWEGE UND LAUFZEITEN FUER WASSERTEILCHEN



VERSION, 4.2

FLIESSWEGE UND LAUFZEITEN FUER WASSERTEILCHEN



Of.C .InA

Ĩ.

Anl. 5.11

K

1

ĺ

Ę

VERSION 9.1

FLIESSWEGE UND LAUFZEITEN FUER WASSERTEILCHEN

An. 5.14

7

-

Anlage 6: Isolinien für die hydraulischen Höhen

- a) Printplots
- b) Kopien von Farbplots

120.00

,

OD'S I NEINETOSE NEO ONVESNV

PLOT BESREAT DURCH XAMF- -7450.00 UND ZEND- 1520.00 00.02 ENDE DURCH XAMF- 250.00 UND ZEND- 1520.00

ALE T REMONSHORSHORS

IZOFINIEN LOEB DIE HADVORTIZCHEN HOEHEN

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 1.1 UEBERHOEHUNG: 10:1

| 1 | ABOVE | 140 |
|----------------|-------|-----|
| 19.12 | 130 - | 140 |
| -1.31 | 120 - | 130 |
| R4 | 110 - | 120 |
| 26.2 | 100 - | 110 |
| uit iti | 90 - | 100 |
| 新 北 | 80 - | 90 |
| | 70 - | 80 |
| | 60 - | 70 |
| | 0 - | 60 |
| | BELOW | A |

HYDRAULISCHE HOEHE

IN METER UEBER NN

Anl. 6.1 B

CO'S I NJINITOST UJO CNULSUV

PLOT BEGRENZT DURCH XANF- -7850.00 UND ZEND- 1529.00 PLOT BEGRENZT DURCH XANF- -250.00 UND ZEND- 55250.00

AERSTONSNUMER = 1-8

.

IZOTINIEN LNEN DIE HADNVNFIZCHEN HOEHEN

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 1.2 UEBERHOEHUNG: 10:1

| 416 | ABOVE | 140 |
|-------------|-------|-----|
| 111 | 130 - | 140 |
| 20130 | 120 - | 130 |
| 11 | 110 - | 120 |
| stati | 100 - | 110 |
| HARG | 90 - | 100 |
| 12) | 80 | 90 |
| | 70 - | 80 |
| | 60 - | 20 |
| | 0 - | 80 |
| | DELOW | 00 |
| | REFOR | 0 |

HYDRAULISCHE HOEHE

IN METER UEBER NN

Anl. 6.2 B

00'S + NEINITOSI NEO ONVESAN

PLOT BEURENET DURCH TANK+ -1050.00 UND XEND+ \$550.00 90.00 Send+ \$50.00 UND XEND+ \$50.00 UND XEND+ \$50.00

AFE I BENANNISKOISBEA

NJHJOH NJNJSIJNYNOLH JIG NJCH NJINIJOSI

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 1.6 UEBERHOEHUNG: 10:1

| - - - | ABOVE 140 | |
|--------------|-----------|--------------------|
| 24 | 130 - 140 | |
| ** f | 120 - 130 | HYDRAULISCHE HOFHF |
| 1.1 | 110 - 120 | |
| 445 | 100 - 110 | |
| 10.41 | 90 - 100 | IN METER UEBER NN |
| 461 | 80 - 90 | |
| | 70 - 80 | |
| | 60 ~ 70 | |
| | A 40 | |

BELOW

Δ

Anl. 6.3 B

MOCHEN HTDIAULI SCHEN DIE FUER SOLINIEN FUE

7; ... IERSIONSMUMMER 45250.00 XEND-ZEND-UND UND 250.00 XANF-ZANF-DURCH BEGRENZT SQUIE 1074

\$.00 ... I SOL INIEN DER CNATZAAD

.

Anl. 6.4

· с.

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 4.2 UEBERHOEHUNG: 10:1

| 1.01 | ABOVE | 140 |
|---------|-------|-----|
| 28 | 130 - | 140 |
| -Pilse' | 120 - | 130 |
| -116-1 | 110 - | 120 |
| 10151 | 100 - | 110 |
| urj. | 90 - | 100 |
| a state | 60 - | 60 |
| | 70 - | 80 |
| | 60 - | 70 |
| | 0 - | 60 |
| | BELOW | 0 |

HYDRAULISCHE HOEHE

IN METER UEBER NN

Anl. 6.4 B

ISOLINIÈN FUËR DIE NTORAULISCHEN NOENËN

C

(

VERSLONSNUMMER : 8.1

PLOT HEARTYI DURCH XANF 253.00 UND XEMD* 45250.00 53415 DURCH XANF* -1350.00 UND XEMD* 150.00

AdSTAND DER 150LIMIEN : 5.00

.

| | | 1 2 1 | | r_ | | 33 | | ** | **** | | | | | | | | | | |
|---|--|---|--|---|----------------|--|--|--|--|--|--|--|----------------------|---|---|--|--|---|--|
| | a a a a a | isisi Adalah | 33 H | , I | ៍ព | | ג _{זי} | מב מ | ניג מנצבו גיג וג וג וג | ן גרוג וג | | | | | | | | | |
| | 34 | **** | • | ້າສ | | н | ir r | ۴ | | | *** | X | | | | | | | |
| | **** | **** | d al | 202 | 2222 | | Η. | 1 6 | ŗ.,,, | • | X X X | *** | , , , , , , , , | *** | • | | | | |
| ار . د د د د د | ***** | ***** | *** | | 333 | 9 | - | "н | | 11 | | | **> | *** | 273 | ЯX | | | |
| ***** | , | 99995 | 22222 | 9999 | 1235 | 29 | | H | ннин | | 11 | | | 33 | 233 | ** | | | |
| **** | | 1999955 | 12313 | 2222 | 1332 | 22 | | н Н (| | 1949 | ΪI. | 1 | rr | | 233 | 22 | | | |
| **** | 151 | 133 | | | | | H | HHH | HHH | | | Ĭ1 | ٢ | r | X | 23 | 1333 | 133 | |
| *** | 223 | 19 | | **** | **** | - | **** | *** | - | | I | | • | | - | 33 | 1333 | , , , , , , , , | 33 |
| | 333 | 22 | | **** | | | | | • | | III | iii | i | Ċ | rr. | | 33 | **** | X |
| • | 5999 | 5 | - | # | | | | | | 111 | III | III III | I | | 111 | - | 3 | **** | 3 |
| | 1999 | 13 | | # | T | *** | | TTT | 1111 | | III | 14 1 | | | | | | | |
| | 12202 | | **** | | 11 | 111 | 111 | 111 | IIII | 111 | 111 | Î | | | | 117 | • | **** | 1 |
| | 19939 | | **** | | | III | III | | | | | | | | CLL CLL | TT. | | | |
| | 33332 | • | KNMP KNMP | | III | ī | | | | | | | ٢ | rrr | | | | a X | |
| | \$299 | і н | нини | 1 | IIII | | | <u>, , , , , , , , , , , , , , , , , , , </u> | **** | | 111 | | | | rr | , | 100 | 1.2 | |
| | 22222 | L 14 1411 | **** | 111 | | | | 666 | 1111 | | | rrr | | r | | ; | | | |
| | 29392 | - | AN | 1111 | £ | | | *** | | | *** | 111 | r | | | 33 | 1333 | 1 | |
| 22552 | 2952 | жын | Η. | 1111 | Ľ, | 11 11 | | | | | | | | | хх | ניביב לוכובו | 1.7 | | 1 |
| 33222 | 222 88 | | 111 | •• r | rrr | •••• | • | | | | | | | X | *** | 27 | K A | | 17 |
| 2222 | PHHH | - 11 | 1 | | | | | | | | | *** | K *** | *** | *** | 1831 | | | 17' |
| 555 | | III | | r f | УY | | | | נענינ | | ג גער | 82X 872 | 222 | *** | 222 | | | | יררר |
| 39 | **** | 111 | crr | - | *** | | **** | *** | | | KKK | *** | *** | RK | | | | 1 | 7777 |
| 3 | HHH | III | | 3 | **** | 222 | **** | *** | 1313637) 1917 - 1917 | **** | <i>774</i> | * 7 % | | | | | | 11 7777 | 1111 |
| 3 | *** | TIT | rrr | 21 | | | | 7 77 | | *** | x | | | | | | 1 | 1111 | 1777 |
| | - | 111 | *** | | *** | *** | *** | ** | | 1.2 | | | • | | | | 17. | 1777 1777 | 7777 |
| 9 | - | III | C C C C C C C C C C C C C C C C C C C | r f | ג גיג ג גיג | 17 I 71 | | | | | | | | | | 1 | | | |
| 33 | HHH | III | crr | r | 333 | 13 | | | | | | | | | 1 | 11 | 111 | 1777 | 1111 |
| 225 | - | III | |) | **** | | | | | | | | | | 777 | ירדי ידדי | 111 | 1771 1 77 7 | 7777 |
| 393 | **** | | C.L.C. | | *** | | | | | | | | 11 | 111 | 111 | 111 | 177 | | 17 |
| 9999 | HHH | III | | , | ** | | | | | | | 1 | 177 | ררר | 111 | 177 | 177 | 1777 | |
| 2222 | KH | III | | 33 | K K 4 K | | 177 | 777 | 1777° | 1777 | 177 | 111 | 111 | 777 | 111 | 111 | 111 | 1 | |
| 3333 | 999 9666 | 111 | | נוב | ** | • | 1111 | | יררו | | ררר | TTT | TTT | 111 | 111 | 11. | 17 | | |
| 2252 | | 111 | 11 | 33 | X | 1 | 1777 | 111 | 1111 | 1111 | ררר | 111 | 177 | 777 | 171 | 177 | | | |
| 33353 | *** | 111 | 111 | 33 | r x | 11 | 1171 | 111 | 777 | 1777 | 777 | | 111 | 111 | | | | | |
| 3333 | 244 | 111 | rrr | 333 | 2 | 11- | רררו | 111 | | רררו | רדר | 111 | 111 | ררר | 9 | | | | |
| 111 | *** | III | 111 | *** | 1 | 111 | רררו | 111 | | 111 | 111 | 177 | 111 | 1 | | | | | |
| | 14MH | 11 | rr | <u>4</u> 44 | 1 | 111 | 1777 | 111 | | 1111 | 1 | • • | | | | | | | |
| 335 | нн 1 | n îr | r 33 | 1 | ורדו | 1 | | | | | | | | | | | | | M |
| 55 | HH II | <u> </u> | ** | 7. | 11 | | | | | | | | | | | | | ¥ | |
| 39 M | H II | ' יי | มมั้ | 111 | •• | | | | | | | | | | | | 1 | 1 10 10 H | WHH HI |
| 3 NH | 11 | 11 3 | דו א | ٦ | | | | | | | | | | | | | | **** | |
| 9 88 | | тг уу КК ЭЧ | 111 | | | | | | | | | | | | | 1 | | | NWHH |
| 9 X | 11 0 | | 11 | | | | | | | | | | | | | 1 | | | |
| | 11 1 | K 11 | 11 | | | | | | | | | | | | | 281 | | | WHMM |
| HH | | | 11 | | | | | | | | | | | | i. | Whi | | | |
| - HH - HH - HH | | KK 31 | - | 144 | | - | | | | | | | . | - | in iti in In i | 196194 1966-1 | 4 14 14 1 4 14 14 1 | **** | |
| 14 14 14 | | KK 3. | 1 | | | a sea sui in | - | | | | | | | | | | | | |
| 94 94 94 94 94 | | גע סי גע ס גע ס גע ס | י רענ | - 14 | * ****** | i la isi k | | N NN | i 10 to 10 t | | i je til bi | K W | 14 14 in | in isi is | in in it | Hiwi | 41.141 | | 186 |
| 144 144 144 144 144 144 144 | | גג זי גע ז גע ז גע ז זיז | ד ר ר עע ד אא | 1 7 7 | | 1 in 10 in 1 in 10 in 10 | | int bolo to be let | i bi ka ja s bi ka ka ja s | 1 20 in in 1 20 in in | i jas del bel i bei bei bei | 66 in 14 66 in 14 | 14 14 in 10 14 14 | ine ini ini 106 ini ini 106 ini ini | in in in in hi in | | 4 14 14 1 A 86 14 1 | n 14 14 14 19 | 1.000 |
| 144 144 144 144 144 144 144 144 144 | | 88 97 88 9 81 7 81 7 917 91 | ר ר ר עע ר עע ר עע | 1 1 1 1 | | | | | i 10 to 10 t 10 to 10 to 10 to 10 to 1 to 10 to 10 to 1 to 10 to 10 to | | | | | | | i be bel i be bel i bi be | 4 16 14 1 14 16 14 1 | n 14 14 14 N | 146 |
| | | 88 37 88 3 88 7 81 977 97 97 97 97 97 | ד ד עע ד עע ד עע ד עע ד עע | | | | 1 14 14 14 14 1 14 14 14 14 1 14 14 14 14 1 14 14 14 14 | | i 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 | 1 20 20 20 20 2 20 20 20 20 | i ja al bi i ia al bi i ia al bi i ia id bi i ia id bi | | | ine ini ini 146 ini ini 146 ina m 146 ina m | | i bei yei i i bei bei i bi bei | në bij bië t në qoë bië t | n 24 64 64 19 | lad. |
| 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 1 | | 88 37 88 3 88 7 81 777 77 77 77 77 77 77 77 77 77 77 77 7 | ד ד עע ד עע ד עע ד עע ד עע | 1 7 7 7 7 7 | | 1 Lag (a) (1 Lag | 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 1 10 10 10 1 10 10 10 | | i 10 to 30 to 2 to 10 to 50 to 2 to 10 to 50 to 2 to 10 to 50 to 6 to 10 to 50 to 6 to 10 to 50 to 6 to 10 to 50 to | | | | | ine int int he he he he he he he | in in in in hi hi hi hi hi in hi | i bei yei i bei bei i bei bei | ni (ni (ni (ni (ni (ni (ni (ni (ni (ni (| n 14 14 14 19 | |
| | II II II II II II HHH HHH II HHH | 88 37 88 3 88 7 87 77 77 77 77 77 77 77 71 11 77 | ד ד ענ ד גג ד גג ד גג ד גג גג גג גג | Wi 17 17 17 17 17 17 | | 6 km (4 km (| 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 10 1 10 10 10 | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 10 10 10 10 1 1 10 10 10 10 10 1 10 10 10 10 10 | 4 20 ind the 5 20 the top top 5 20 the top top 6 20 the top top 8 20 the top top 6 20 the top top 9 20 the top top | | 14 | | ine ind ind had ind ind ind ind and ind ind ind | i be les les i be tel les i be tel les i be tel | i bei yei i i bei bei i bei bei | 4 50 50 1 a 96 50 1 | n 14 14 14 19 | |
| 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 | 1 II 1 II 1 II 1 II 1 II 1 II 1 II 1 II | KK 7 KK 7 Y17 77 Y17 71 Y17 71 Y17 71 Y17 71 Y17 71 | ד ד עע ד עע ד עע ד עע עע עעע עעע | | | 6 (m, 24) 6 (m, 24) 6 (m, 24) 6 (m, 24) 6 (m, 24) 7 (m, 24) 6 (m, 24) 7 (m, 24) | | 1 100 00000 1 100 00000 | i 14 ko ko ko k bi b | a de jue foi a del de la a del de la a del da la a del da la a del da la a del de la a del de la d | | 4 5 4 6 90 6 90 6 90 6 90 6 90 7 90 7 90 7 90 7 90 7 90 7 90 7 90 7 | | ine int int hat hat he hat he hat he | i bes ins ins i bes ins ins i bes ind ins i bes ind i bes ind | i bei yei i i bei bei i bei bei | 4 30 30 1 A 96 99 1 | n 14 14 14 19 | |
| 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44 | 1 II II II II II II II II II II II II II | #k 7 | ד ד פע ד גע ד גע ד גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע ג | | | 4 (m, 14) 5 (m, 14) 6 (m, 14) 7 (m, | | 1 100 00000 1 100 10000 1 100 10000 1 100 100 | i 10 to 10 to 1 1 to to 10 to 1 1 to to 10 to 10 1 to 10 to 10 to 10 to 10 1 to 10 to 10 to 10 to 10 1 to 10 to 10 to 10 to 10 to 10 1 to 10 to | a 20 in fri 1 20 in fri 1 10 20 in fri 1 10 20 in fri 2 10 20 in fri 2 10 20 in fri 2 10 20 in fri 2 10 20 in fri 0 10 20 in fri 10 20 in fri 10 20 in fri 10 20 in fri 10 | | 14 7 14 14 7 14 14 14 7 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 | | ine ind ind had ind had had ine or had ine ind | i ha ina ini i ha ha ini i ha ha ini i ha ha ini i ha ini | 1 60 (41) 1 80 50 (1 90 100 | e bi bi i | ~ # W W | i ₩- |
| 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 | 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 1 | # 7 # 7 # 7 # 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 1 7 | ד ד עע ד עע ד עע ד עע ד עע עע עע עע עע גע גע גע גע גע גע גע | 17 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 | | 4 Lag (a) 6 4 Lag (a) 6 4 Lag (a) 6 5 Lag (a) 7 6 Lag (a) 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 | | 1 100 (000) 1 100 | i 10 to 10 to 0 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 to 10 10 to 10 to 10 to 10 10 to 10 to | 4 20 10 10 10 10 20 10 10 10 20 10 10 10 10 10 10 10 10 | | | | ine ind ind Ind ind Ind Ind ind Ind Ind Ind Ind Ind | i be les la i be tot le i be tot le i be tot | 1 60 (41) 1 80 56 1 96 90 | d 30 30 1 | | |
| | 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 11 1 1 | 8k 7 8k 7 8k 7 91 7 91 7 91 7 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 91 11 | ד ר עע ד עע ד עע ד עע ד עע עע עע עע עע עע עע גע גע גע גע גע גע ג | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | | | | | 1 10 00 00 00 0 0 00 00 0 0 00 00 0 0 00 00 | 4 20 40 for 5 20 5 40 5 50 5 10 5 60 5 50 6 10 5 60 5 50 6 10 5 10 5 50 6 10 5 10 5 50 6 10 5 10 5 50 8 10 5 50 8 | | | | ine ind ind ind ind ind ind ine of ind ine ind | 1 100 (no. 101 1 100 1 100 (no. 100 1 100 1 100 (no. 100 1 100 1 100 | 1 60 50 1 1 80 50 1 1 90 50 | d bi bi i | | 4 N.N. |
| | 1 11 11 11 | % % | ד ד ד גע ד גע ד גע ד גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע ג | 17 17 17 17 17 17 17 17 | | | | | 1 10 300 300 30 1 30 30 50 50 2 40 30 50 2 40 300 50 3 40 300 50 3 40 300 50 5 40 300 50 5 40 300 50 5 40 300 50 5 40 30 5 40 5 40 | 4 00 00 00 00 5 00 00 00 5 00 00 00 6 00 00 00 6 00 00 00 6 00 00 0 00 00 0 00 00 0 00 00 | | | | ine ini ter het het het het het het het het het het het het | i bei les lei i bei bei lei i bei bei tei i bei dei | i be ivi i i be ici i bi in | | | NNN NNN 1 |
| | 1 11 11 11 | 8% 7 8% 7 8% 7 91 7 92 11 93 11 | ד ד ד צג ד צג ד צג ד גג גג גג גג גג גג גג גג גג גג גג גג | 17 17 17 17 17 17 17 17 | | | | | 1 10 80 10 10 2 10 80 10 2 10 80 10 2 10 10 2 1 | 4 20 100 fei 5 20 20 5 20 5 5 20 20 5 6 20 5 6 20 5 6 20 5 6 20 5 6 20 5 7 20 8 2 | | | | ine ini ini hai hai hai ha hai hai hai hai hai hai hai hai hai | | i bei vei i bei bei i bei bei N 15 i | | | N N N N N N N N N N N N N N |
| | | 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 11 10 | ד ד גע ד גע ד גע ד גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע ג | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | | | | | 1 10 80 10 10 2 30 80 10 10 2 40 80 10 2 40 10 10 2 40 10 10 2 40 10 | | | | | | | | | | NRN INNN INN NR INN NR INN NR |
| | | 1 1 | ד ד גע ד גע ד גע ד גע ד גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע ג | או ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד | | | | | 1 10 00 10 10 2 20 20 10 10 2 20 20 20 20 2 20 20 20 20 5 20 20 20 5 20 20 20 5 2 | | i janal M i la si i la si i la i la si i la si i la i la si i la i la si i la i la si i la i la i la i la i la i la i la i l | | | | | | | | NNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNNN |
| | | ************************************ | ר אש אש אש אש אש אש אש אש אש אש אש אש אש | שני די די די די די די די די די די די די די | | | | | 1 10 10 10 10 1 10 10 10 1 10 10 10 1 10 10 10 1 10 1 | | | | | | | | | | 16 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 |
| | | | ררר ררר ררר ררר ררר ררר ררר ררר ררר רר | שני די די די די די די די די די די די די די | | | | | | | | | | | | 166 WG 166 WG 166 WG 166 WG 166 WG 168 WG 169 WG 160 WG 16 | | - 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | NNN NNN NNN NNN NNN NNN NNN NNN NNN NN |
| | | | ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ | שו ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד | | | | | | | | | | | | | | | NNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN |
| | | | ררר גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע | או ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד ד | | | | | | | | | | | | | | | N N N N N N N |
| | | | ד ד אגע ז ד גע ז ד גע ז ד גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע גע ג | או די די די די די די די די די די די די די | | | | | | | | | | | | | | | N N N N N N N |
| | | | ד ד אגע ד אגע אגע ד אגע ד אגע אגע אגע אגע אגע אגע אגע אגע אגע אגע | או די די די זי זי זי זי זי זי זי זי זי זי זי זי זי | | | | | | | | | | | | | | | N N N N N N N |
| | | | ד אגע ד געני ד געני ד געני ד געני געני געני געני געני געני געני געני | שו די די די די די די די די די די די די די | | | | | | | | | | | | | | | NNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN |
| | | | ۲ ۲ אנע אשר די אנע אשר די אנע אשר אשר אשר אשר אשר אשר אשר אשר אשר אשר אשר | או די די די די די די די די די די די די די | | | | | | | | | | | | | | • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | NRN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN |
| | | | ۲ ۲ אנ אז אז אז אז אז אז אז גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ גנ | או יו יו | | | | | | | | | | | | N 84 1966 1976 1976 1976 1976 1976 1977 1977 | | • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | NRM NRMN NRMN NRMN NRNN NRNN NRMN NRMN |
| | | | ۲ ۲ אנג אז ד אז ד אז ד אז אז אז אז אז אז אז אז אז אז אז אז אז | או חו חו | | | | | | | | | | | | | | | NR M INN NN INN NN INN NN INN NN INN NN INN NN INN NN INN NN INN NN |
| | | | ۲ ۲ אנג אז ד אנג אז ד אנג אז ד אז ד אנג אנג אנג גנג גנג גנג גנג גנג גנג גנג | Wi IT IT | | | | | | | | | | | | | | | NN N N INN NN N |
| NM NM | | | ۲ ۲ אנג ۲ אנג ۲ אנג ۲ אנג אנג ۲ אנג ۲ אנג 1 אנג | Wi IT IT | | | | | | | | | | | | | | | NNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN NNNN |
| NM NM | II II II II II II II II III III IIII III IIII III IIIIIIIIII IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII | | ۲ ۲ אג ۲ אג ۲ אג ۲ אג ۲ אג ۲ אג ۲ אג ۲ א | wi IT IT | | | | | | | | | | | | | | | NNNN NNNN NNNN NNNNN NNNNN NNNNN NNNNN NNNN |

Anl. 6.5 A

· • •

1.000

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 8.1 UEBERHOEHUNG: 10:1

| 2.30 | ABOVE | 140 |
|--------------|-------|-----|
| 1 k ? | 130 - | 140 |
| 154 | 120 - | 130 |
| tata d | 110 - | 120 |
| (net) | 100 - | 110 |
| A 14 | 90 - | 100 |
| | 80 ~ | 90 |
| | 70 - | 80 |
| | 60 - | 70 |
| | 0 - | 60 |
| | BELOW | 0 |

HYDRAULISCHE HOEHE

IN METER UEBER NN

Anl. 6.5 B

MOEMEN

HYDRAULT SCHEN

916

FUEA

SOLENIEN

VEASEONSNUMMEA 8 9.5

PLOT BEGREALT DURCH XAMF- 230.00 UMD XEND- 45230. Squie durch zamf- -1850.00 UMD 76ND- 150.

99

ISOLINIEN FUER DIE HYDRAULISCHE HOEHE: MODELLSCHNITT KONRAD VERSION: 9.1 UEBERHOEHUNG: 10:1

Anlage 7: Analytische Abschätzung zum Diffusionseffekt mit Hilfe der Lösung von Lapidus/Amundson

Verwendete Einheiten:

Durchlässigkeitsbeiwert HKF in cm/a Hydraulischer Gradient GRADH in cm/cm Porosität PORO in cm³/cm³ Dispersivität ALPHA in cm Trockenraumdichte ROHS in kg/cm³ Diffusionskonstante DF in cm²/a Dispersionskoeffizient D in cm²/a Abstandsgeschwindigkeit V in cm/a Retardationsfaktor R dimensionslos

٠.

| VERSION 1: RECHNUNG MIT-REINER DIFFUSION (DF=5.E=10 M**2) | (S) |
|---|-------------|
| HKF = 31.557002 Gradh = 0.000000 | |
| PORO = 0.100000 Alpha = 1.00 | |
| BOHS = 1.30 ADSO = 0.00 | |
| DF ■ 157,000000 ■ 157,000000 | |
| V = 0,00000 | |

٠

.

.

1.

. . .

.

<u>____</u>

.

VERSION 2: RECHNUNG MIT REINER DIFFUSION (DF = 7,5,E=10 M##2/5) HKF = 31,557602 GRADH = 0.000000 POBO = 0,100000 Alpha = 1,00 ROHS = 1.30 ADSO = 0.00

Y = 0,000000 1,00

| | TIME = 2000 |)00.0 A |
|------------|--------------|----------|
| L | AENGE (CM) | |
| - | | 0.756997 |
| | | 0 536013 |
| | | 0 353243 |
| • | | |
| • | 12000.00 | |
| | 15000.00 | 0,121852 |
| | 18000.00 | 0.063374 |
| | 21000.00 | 0.030312 |
| , . | 24000.00 | 0.013308 |
| | 27000.00 | 0.005356 |
| | 30000.00 | 0.001973 |
| | 33000,00 | 0,000665 |
| | 34000 00 ··· | 0 000205 |
| • | 30000.00 | 0.000202 |
| | · 34000 • 00 | |
| • | 42000.00 | |
| | 45000,00 | 0,00003 |
| | 48000.00 | 0,00001 |
| | 51000.00 | |
| - | 54000.00 | .000000 |
| | 57000.00 | |
| | 60000.00 | 0,00000 |

| TIME = 400000.0 | Α |
|-----------------|-----------|
| LAENGE (CA) | £/£0 |
| 3000.00 | 0.826807 |
| 6000,00 | 0.661680 |
| · | |
| 12000.00 | 0.381471 |
| | 0,273961 |
| 18000.00 | 0.189255 |
| 21000.00 | 0.125626_ |
| 24000.00 | 0.080053 |
| 27000.00 | 0.048933 |
| 30000.00 | 0.023571 |
| 33000.00 | |
| 36000.00 | 0,008651 |
| 39000.00 | |
| 42000.00 | 0.002190 |
| 45000.00 | |
| 48000.00 | 0.000464 |
| 51000.00 | 0,000200 |
| 54000.00 | 0,000082 |
| 57000.00 | 0,000032 |
| 60000.00 | 0.000012 |

Anlage 8: Analytische Abschätzungen zum Dispersionseffekt mit Hilfe der Lösung von Lapidus/Amundson

Verwendete Einheiten siehe Anlage 7

54

• • •

| TIME =60000.0 A TIME =70000.0 A LAENGE (CM) C/C0 100000.00 1.000000 200000.00 1.000000 300000.00 1.000000 300000.00 1.000000 | 000 000 000 000 000 |
|--|---------------------------------|
| LAENGE (CM) C/CO LAENGE (CM) C/CO 100000.00 1.000000 100000.00 1.000000 100000.00 1.000 200000.00 1.000000 1.000000 1.000 1.000 1.000 300000.00 1.000000 1.000 1.000 1.000 1.000 | 000 000 000 000 |
| $\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$ | |
| | 000 000 000 000 |
| | 000 000 000 000 |
| | 000 000 000 |
| 40000.00 1.000 1.000 | 000 |
| 500000.00 1.000000 500000.00 | 000 |
| 600000.00 1.000 600000.00 1.000 | |
| 700000.00 1,00000 700000.00 | 000 |
| 800000.00 1.000000 800000.00 1.000 | 000 |
| 90000.00 1.00000 20000.00 | 000. |
| | 000 |
| 1100000,00 1.000000 1100000,00 1.000 | 000 |
| 1200000.00 1.000 1.000 | 000 |
| 1300000.00 1.000000 1300000.00 1.000 | 000 |
| 1400000.00 1.000000 1400000.00 1.000 | 000 |
| | ÖÖÖ |
| 160000.00 1.000 1.000 | 00C |
| 1700000.00 1.00000 1700000.00 | 000: |
| | 000 |
| 190000.00 1.00000 190000.00 | 000 |
| | 000 |
| 2100000.00 1.00000 2100000.00 1.000 | ōōō. |
| 2200000.00 1.000000 2200000.00 1.000 | 000 |
| 2300000.00 1.000000 2300000.00 1.000 | 000 |
| 240000.00 1.000 240000.00 1.000 | 000 |
| | 000 |
| | 000 |
| 2700000.00 1.000000 2700000.00 1.000 | 000 |
| | 000 |
| 2900000.00 0.999970 2900000.00 1.000 | 000 |
| 300000.00 0.500000 300000.00 1.000 | 000 |
| 3100000.00 0.000029 3100000.00 1.000 | 000 |
| 3200000.00 1.000 | 000 |
| 3300000.00 | 000 |
| 3400000.00 0.999 | 901 |

VERSION 11 # 1.000000 HKF GRADH = 1.000000 0.020000 PQRQ ਙ ALPHA # 100.00 1.30 ROHS = ADSO 0.00 Ħ = 157.787994 **P**F =5157.785160 Ň 50.000000 =

Ħ

1.00

Þ

:

R

Anl. 8.1

0.500000

0.000099

3500000.00

3600000.00

VERSION 1.2 HKF = 1.000000 GRAPH = 1.000000 PORO = 0.020000 ALPHA = 1000.00 1.30 0.00 ROHS = ADSQ = $\begin{array}{rcl} PF &=& 157,787994 \\ \hline &=& DF + AIPHA + V \\ \hline V &=& 50,000000 \\ \hline R &=& 1.00 \end{array}$

| TIME = 50000.0 A | ······································ |
|--------------------|--|
| LAENGE (CM) | C/CO |
| 100000.00 | 1.000000 |
| 200000.00 | 1.000000 |
| 300000.00 | 1.000000 |
| 400000.00 | 1.000000 |
| 500000.00 | 1.000000 |
| 400000.00 | 1.000000 |
| 700000.00 | 1.000000 |
| 800000.00 | 1.00000 |
| 900000.00 | 1,000000 |
| 1000000.00 | 1.000000 |
| 1100000.00 | 1.000000 |
| 1200000.00 | 1.00000 |
| 1300000.00 | 1.000000 |
| 1400000.00 | 1.000000 |
| 1500000.00 | 1.00000 |
| 1600000.00 | 1.000000 |
| 1700000.00 | 1,00000 |
| 1800000.00 | 1,000000 |
| 1900000.00 | 1.000000 |
| 200000.00 | 1.000000 |
| 2100000.00 | 1,000000 |
| 2200000.00 | 1,000000 |
| 2300000.00 | 1,000000 |
| 240000.00 | 1,000000 |
| 2500000.00 | 1.000000 |
| 260000.00 | 1,000000 |
| 2700000.00 | 0.999945 |
| 2800000.00 | 0,995030 |
| 520000 . 00 | 0.901294 |
| 200000.00 | 0.500000 |
| <u>3100000</u> | 0.098706 |
| | 0,004970 |
| 3300000°00 | , 0,000 <u>0</u> 55 |

| TIME =70000.0 A | |
|-----------------|----------|
| LAENGE (CM) | C/CO |
| 100000,00 | 1.000000 |
| 200000.00 | 1.000000 |
| 300000.00 | 1.000000 |
| 400000.00 | 1.000000 |
| 500000.00 | 1.000000 |
| 60000.00 | 1.000000 |
| 700000.00 | 1.000000 |
| 800000.00 | 1.000000 |
| 900000.00 | 1.000000 |
| 1000000.00 | 1.000000 |
| 1100000,00 | 1.000000 |
| 120000.00 | 1.000000 |
| 1300000.00 | 1.000000 |
| 1400000.00 | 1.000000 |
| 1500000.00 | 1.000000 |
| 1600000.00 | 1.000000 |
| 1700000.00 | 1.000000 |
| 1800000.00 | 1.000000 |
| 1900000.00 | 1.000000 |
| 200000.00 | 1.000000 |
| 2100000,00 | 1.000000 |
| 2200000.00 | 1.000000 |
| 2300000.00 | 1.000000 |
| 2400000,00 | 1.000000 |
| 2500000,00 | 1.000000 |
| 2600000.00 | 1.000000 |
| 2700000.00 | 1.000000 |
| 2800000,00 | 1.000000 |
| 2900000.00 | 1.000000 |
| 300000.00 | 1,000000 |
| 3100000.00 | 0.299999 |
| 3200000.00 | 0,999828 |
| 3300000.00 | 0.991499 |
| 340000.00 | 0.883633 |
| 3500000.00 | 0.500000 |
| 360000.00 | 0.116367 |

Anl 8.2